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به دسته ای از اشیاء متمایز و مشخص مجموعه می گویند. هر کدام از این اشیاء عضوی از مجموعه هستند. در مورد مجموعه و شناخت آن موارد زیر را 
با دقت بخوانید و در تعیین مجموعه های مختلف به کار ببرید:

 مجموعه باید برای همهء افراد معلوم، معین و یکسان باشد. به طور مثال »آدم های خوب محله« یک مجموعه را مشخص نمی کند. چون خوب بودن 
آدم ها از نظر افراد مختلف، متفاوت است و ممکن است این مجموعه برای همه یکسان نباشد؛ اما عبارت »دانش آموزانی که در پایهء نهم سال 98 در ایران 

نمرهء انضباط 20 گرفته اند.«، یک مجموعه را مشخص می کند. چون اعضای این مجموعه برای همهء افراد معلوم و یکسان است.

) گذاشته می شود. ,) }) نوشته شوند و بین اعضای مجموعه علامت کاما  })  اعضای مجموعه حتماً باید بین دو آکولاد
 1 7 4 2, , , Þ مجموعه نیست.    { , , , }1 7 4 2 Þ مجموعه است.    
 هر چیز معلوم و معینی می تواند عضو مجموعه باشد. مانند عدد، شکل، علامت، حرف و ...؛ حتی یک مجموعه می تواند عضو مجموعه ای دیگر باشد.

} مجموعه هستند. ,{ }, ,{ , }}7 8 2 1 2- } یا , , , }5 6 + به طور مثال،
 { , , , , } { , }1 1 2 2 2 1 2= Þ 2 عضو دارد.   در مجموعه نمی توانیم عضو تکراری بنویسیم و عضو تکراری باید حذف شود. 

 در نوشتن اعضای مجموعه ترتیب آن مهم نیست و جابه جا کردن عضوها مجموعه را تغییر نمی دهد. به طور مثال:
 { , , , } { , , , }5 6 7 9 7 5 9 6=   {a ,b,c,d} {b,a ,d ,c}=   
 A { , , , , }= 1 2 3 4 5 B یا  = -{ , , , }0 1

1

2

1

3
P یا  ={ , , , , , ,...}2 3 5 7 11 13  هر مجموعه را با حروف بزرگ نام گذاری می کنند. 

عضوهای مجموعه

) می گذاریم. تعداد اعضای مجموعه یا عدد اصلی مجموعه، پس از حذف کردن  ,) عضو های یک مجموعه را در یک آکولاد نوشته و بین آن ها علامت کاما
n(A) نشان می دهیم و به  آن عدد اصلی مجموعهء A می گوییم: عضوهای تکراری به دست می آید. تعداد اعضای مجموعه ای مانند A را با نماد

 n(A) =  »A عدد اصلی مجموعه« یا »تعداد عضوهای مجموعهء«  
 B n B= Þ ={ , , x , y,z} ( )2 5 5  
 F F= Þ = Þ ={ , , , , , , , , } { , , } n(F)1 3 3 3 5 5 5 5 5 1 3 5 3  

برای نشان دادن عضوبودن یا عضونبودن چیزی در یک مجموعه، به ترتیب از علامت هایÎ یاÏ استفاده می کنیم:  
 C C C= Þ Î Ï{ , , , , } ,1 2 4 8 12 1 9   
12ÎC. اما دقت کنید  در مجموعهء C می گوییم »12 عضو مجموعهء C است.«، چون دقیقاً 12 در آن دیده می شود )بدون اضافه و کم( و می نویسیم:
 { }12 ÏC } دیده نمی شود و باید بنویسیم:  }12 ،C که در داخل مجموعهء

D می توان نوشت: b f={a ,{ },{c, حال با توجه به مجموعهء{{
 a D b D c D f D f DÎ Î Ï Î Ï Ï Ï Ï, {b} D , ,{c,f} D ,{c} D , ,{ } ,  

}عضو D است. }b در مجموعهء D، عبارت »b عضو مجموعهء D است.« نادرست است، چون حرف b نیست که عضو D است بلکه مجموعهء حرف b یا
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مثال: تعداد عضو های مجموعه های داده شده را به دست آورید.
L )پ x x={ ,{ },{x ,x}}ب( X ={ ,{ },{ , },{ }}1 1 1 2 E )الف2 ={ , , , , , }5 8 11 14 104

پاسخ: الف( در مجموعهء E فاصلهء هر دو عضو پشت سر هم سه واحد است:
 
E { , , , , , , }=

+ + + +
­

5 8 11 14 17 104

3 3 3 3



jHkøH â¾±ÅIÎ

 

تعداد اعداد چنین الگویی از رابطهء زیر به دست می آید:

= تعداد اعداد الگو با فاصلهء ثابت
-

+ = - + = + = + =
oUï©nqM jkø oUï¦a¼¨ jkø

jHkøH â¾±ÅIÎ
1

104 5

3
1

99

3
1 33 1 34 ÞÞ =n E( ) 34  

}، مجموعهء عدد 1 است و با هم یکسان نیستند. در ادامه  }1 } با هم مساوی نیستند. عضوِ 1، فقط عدد 1 و عضوِ }1 ب( در مجموعهء X عضو های 1 و
 X { ,{ } ,{ , } ,{ }} n(X)= Þ =1 1 1 2 2 4 عضوهای مجموعهء X نشان داده  شده اند: 
x} یکی از xها حذف می شود. سپس در مجموعهء L، یکی از{x}ها هم  ,x}پ( در شمارش عضو های مجموعه، باید عضو تکراری را حذف کرد. ابتدا در
 L x x x L= = = Þ = Î Î{x ,{ },{ , }} {x ,{x}, {x}} {x ,{x}} n(L) , x L ,{x}2 حذف می شود: 

مجموعۀ تهی

 Æ ={ } Æ نمایش می دهیم و می نویسیم.  } یا مجموعه ای که هیچ عضوی ندارد، مجموعهء تهی است. مجموعهء تهی را به دو شکل{
دقت کنید!!! برای کار با مجموعه ها به مجموعهء تهی بسیار نیازمندیم. از تعریف آن تعجب نکنید.

تست: کدام مجموعه تهی نیست؟
2( مجموعهء شمارنده های زوج عدد 7 1( مجموعهء عددهای طبیعی کوچک تر از صفر 
4( شمارنده های مضرب 3 عدد 125 3( مجموعه ای شامل شمارندهء همهء عددهای طبیعی 

} است. گزینهء )1( تهی است، چون همهء عددهای طبیعی، بزرگ تر از صفر  }1 پاسخ: شمارندهء همهء عددهای طبیعی، عدد یک است و مجموعهء گزینهء )3( برابر
} هستند. , , , }1 5 25 125 هستند. گزینهء )2( تهی است چون عدد 7 شمارندهء زوج ندارد و گزینهء )4( تهی است چون شمارنده های طبیعی 125,

بنابراین گزینه )3( صحیح است.

مجموعۀ مرجع

بزرگ ترین مجموعه ای که در یک سؤال مورد بحث قرار می گیرد، مجموعهء مرجع است. به طور مثال، مجموعهء مرجع 
اعداد  مثلث ها، مجموعهء  دوستان، مجموعهء همهء  و  خانواده  افراد  مدرسهء شما، مجموعهء  دانش آموزان  می تواند مجموعهء 

} باشد. , , , , }1 2 3 4 5 طبیعی  و ... یا مجموعهء
مجموعهء مرجع را معمولاً با حرف M نشان می دهند و در نمودار وِن با مستطیل نشان داده می شود. 

متمم یک مجموعه

متمم یک مجموعه مانند A، مجموعه ای است که هیچ عضوی از اعضای A را ندارد اما هر آن چه عضو A نیست را در خود دارد. پس می توان نوشت:

 x A x A y A y AÎ Þ Ï ¢ Ï Þ Î ¢,  
A¢ نمایش می دهیم. متمم هر مجموعه مانند A را با

دقت کنید!!! برای تعریف متمم یک مجموعه در یک مسئله، حتماً مجموعهء مرجع باید معین شده باشد. در غیر این 
, منحصربه فرد نخواهد بود.  ¢A صورت مجموعهء

 ¢ =A { , , }3 7 9 A، در نتیجه:  ={ , , }1 5 11 ،M ={ , , , , , }1 3 5 7 9 11 به طور مثال:
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سه نکتهء زیر را به دقت بخوانید:
 ( )¢ ¢ =A A  متممِ متممِ هر مجموعه برابر خود آن مجموعه است. 
 ¢ = Æ ¢Æ =M M,  متمم مجموعهء مرجع، مجموعهء تهی و متمم مجموعهء تهی، مجموعهء مرجع می شود. 
 n A n A n M( ) ( ) ( )+ ¢ = ، برابر اعضای مجموعهء مرجع است.  ¢A  حاصل جمع تعداد اعضای مجموعهء A و تعداد اعضای

مجموعه های مساوی

دو مجموعهء A و B به شرطی مساوی هستند که: 
n   تک تک اعضای مجموعهء A در مجموعهء B وجود داشته باشد و برعکس. A n B( ) ( )=  تعداد اعضای آن ها مساوی باشد، یعنی:

 A x== --{ , }2
5   B y y== -- --{ , , }121 10 x چه قدر است؟  y++ مثال: دو مجموعهء A و B مساوی هستند.

پاسخ: مجموعهء B با سه عضو و مجموعهء A با دو عضو نشان داده شده است. برای مساوی بودن مجموعه ها باید دو عضو از مجموعهء B با هم مساوی 
 - = Þ = - Þ - = - - = - Þ = -y y y B121 121 10 121 10 131 131 121{ , } شوند که سه حالت برای این تساوی وجود دارد: 

مجموعهء B دو عضوی می شود، اما نمی تواند با مجموعهء A مساوی شود و این تساوی نباید در نظر گرفته شود.
 121 10 121 10 131 131 131 121= - Þ + = Þ = Þ - = - Þ = -y y y y B { , }  

که در این حالت نیز مجموعهء B نمی تواند با مجموعهء A برابر شود.
 - = - Þ = + Þ = Þ = Þ - = - Þ = -y y y y y y y B10 10 2 10 5 5 5 121{ , }  

 A B x x x x y= Þ - = - Þ - = - = Þ = + - Þ + =
+ =

{ , } { , } ,2 2
5 5 121 5 5 121 11 11

11 5 16
 IÄ 

-- + = -
ì
í
î 11 5 6

 

) باشد. )-5 x2 نمی تواند مساوی دقت کنید که

مجموعۀ متناهی و مجموعۀ نامتناهی

اگر مجموعه ای تهی باشد یا تعداد عضو های آن محدود باشد، می گوییم آن مجموعه متناهی است. مجموعه های زیر همگی متناهی هستند.
 A B C= Æ = =, { , } , { , , , , , }1 2 5 10 15 20 1000  
مانند  است؛  نامتناهی  مجموعه  آن  باشد، می گوییم  بی شمار  مجموعه  تعداد عضو های یک  اگر  یعنی  است.  نامتناهی  نباشد،  متناهی  که  مجموعه ای 
= مجموعهء عددهای طبیعی =� …{ , , , , , }1 2 3 4 5 = مجموعهء عددهای گویا              = Î ¹� �{ | , , }a

b
a b b 0 مجموعه های رو به رو: 

دقت کنید!!! مجموعهء متناهی به معنای مجموعهء با پایان یا با ابتدای معین نیست و تعداد عضوها باید محدود باشد. به طور مثال مجموعهء عددهای 
گویای بین صفر و 2 هم آغاز و هم پایان معلوم دارد اما بی شمار عضو دارد و یک مجموعهء نامتناهی است.

بسته  بودن مجموعه نسبت به یک عمل ریاضی

 انتخاب کنیم و  ) نسبت به عمل جمع، بسته است؛ یعنی اگر هر دو عدد دلخواه )حتی تکراری( از مجموعهء ) می گوییم مجموعهء عددهای طبیعی
آن ها را با هم جمع کنیم، حاصل جمع آن ها نیز عضو مجموعهء اعداد طبیعی است. چون حاصل جمع هر دو عدد طبیعی دلخواه، عددی طبیعی خواهد 
� …={ , , , , , , }1 2 3 4 5 6 بود. 

  1 5 5 1 6Î Î + = Î  , , ( )  
x :همیشه y x yÎ Î Þ + Î Þ  , ( )  نسبت به جمع بسته است.   
2 6 2 6 4Î Î ¾ ®¾ - = - Ï  , ( )I¶H  نسبت به عمل تفریق بسته نیست؛ چون:  اما مجموعهء

) نسبت به عمل  ) بسته بودن یا نبودن یک مجموعه را نسبت به هر عمل دلخواه ریاضی می توان مانند بالا بررسی کرد. مجموعهء عددهای طبیعی
ضرب، بسته است و نسبت به عمل تقسیم بسته نیست.
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تست: کدام عبارت در مورد مجموعهء عددهای گویا درست نیست؟
2( نسبت به عمل ضرب بسته است. 1( نسب به عمل جمع بسته است.  

4( مجموعهء عددهای گویا نامتناهی است. 3( نسبت به عمل تقسیم بسته است. 

پاسخ: گزینه های )1( و )2( حتماً درست هستند. چون حاصل جمع هر دو عدد گویا، همواره عددی گویا است و هم چنین حاصل ضرب هر دو عدد گویا، 
 IÄ¼¬ IÄ¼¬ IÄ¼¬+ = ¬¼IÄ و  IÄ¼¬ IÄ¼¬´ = حتماً عددی گویا است. 

گزینهء )4( درست است، مجموعهء عددهای گویا نامتناهی است و بی شمار عضو دارد.
5 تعریف نشده است. پس مجموعهء 

0
گزینهء )3( نادرست است. چون اگر دو عدد 5 و صفر را انتخاب کنیم، نمی توان عدد 5 را بر صفر تقسیم کرد و

عددهای گویا نسبت به عمل تقسیم بسته نیست.
بنابراین گزینه )3( صحیح است.

نمایش مجموعه ها به زبان ریاضی

با توجه به نوع مجموعه ای که دربارهء آن صحبت می کنیم، می توان آن را با نماد های گوناگون نشان داد. به طور مثال، مجموعهء عددهای گویا را نمی توان 
 � �= Î ¹{ | , , }a

b
a b b 0 با نوشتن اعضا یا نمودار ون نمایش داد و باید از زبان ریاضی استفاده کرد. 

قبل از صحبت جدی دربارهء نمایش مجموعه ها به زبان ریاضی، مجموعهء اعداد را مرور می کنیم:
= مجموعهء اعداد طبیعی =� …{ , , , , , , }1 2 3 4 5 6  )Natural(   

مجموعهء اعداد حسابی = = { , , , , , , }0 1 2 3 4 5   )Whole(   

= مجموعهء اعداد صحیح = - -� … …{ , , , , , , }2 1 0 1 2  )Zahlen(   

= مجموعهء اعداد طبیعی زوج =E { , , , , , }2 4 6 8 10   )Even(   

= مجموعهء اعداد طبیعی فرد =O { , , , , , }1 3 5 7 9   )Odd(   

 A =
¯ ¯

{ | }
¼ñø ®§{ óo{ yhM

نمایش مجموعه به زبان ریاضی را می توان به دو بخش تقسیم کرد:  

ابتدا در هر مسئله سراغ »بخش شرط« رفته و آن را بررسی می کنیم، سپس نتایج به دست آمده را در بخش »شکل عضو« جای گذاری می کنیم تا اعضای 
مجموعه به دست آید.

A x x x= + Î - £ £{ | , }2
5 3 4� �� ��� ���

óo{¼ñø ®§{

به طور مثال: 

، 0، 1، 2، 3 و 4 باشد. -1، -2 ، -3 ) بپردازیم. نتیجه می گیریم x می تواند عددهای  , )x xÎ - £ £ 3 4 ابتدا به بخش شرط یعنی

) خواهند بود. )x2 5+ ) قرار می دهیم تا عضوها ساخته شوند. همهء عضوها به شکل )x2 5+ حالا این مقدارها را تک تک به جای x ، در عبارت

 A = - + - + - + + + + +{( ) , ( ) , ( ) , ( ) , ( ) , ( ) , ( ) , ( )3 5 2 5 1 5 0 5 1 5 2 5 3 5 4
2 2 2 2 2 2 2 22

5+ }  

 A ={         14     ,         9      ,        6    ,       5    ,        6     ,      9     ,      14    ,      21 }  
Þ عضوهای تکراری را حذف می کنیم = Þ =A n A{ , , , , } ( )5 6 9 14 21 5  
یک نکتهء مهم در این مسئله وجود دارد. تعداد عددهای به دست آمده در بخش شرط )منظور xهای به دست آمده است.( با تعداد عضوهای نهایی 

مجموعه مساوی نیست. پس:
دقت کنید!!! برای به دست آوردن تعداد عضوهای مجموعه، باید تعداد اعضای نهایی را بشمارید و نه تعداد عددهای به دست آمده از بخش شرط. 

چون ممکن است برابر نباشند.

¯ ¯ ¯ ¯ ¯ ¯ ¯ ¯
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مثال: با توجه به نمایش ریاضی مجموعه ها، اعضای آن ها را بنویسید.
A )الف x x x== ++ ÎÎ -- ££ <<{ | , }10 3 6 4 B )ب  n n n n== -- ÎÎ <<{ ( ) | , }1 16

2
   

C )پ x x x== ÎÎ -- ÎÎ{ | , }2
  D )ت  n n== -- ÎÎ{ | }4

20
   

E )ث { | , , }== -- ÎÎ ++ ==x y x y x y 5  

A )الف x x x= + Î - £ <{ | , }10 3 6 4                 - £ < Þ = - - - - - -6 4 6 5 4 3 2 1 0 1 2 3x x , , , , , , , , , پاسخ: 
x اما x AÎ Þ Þ = Þ = ´ + kº¼{ïÂ¶  ýme Âÿ¹¶  ÁIÀjkø »  oÿÅ 1 2 3 10 1 3 1, , { ( ) , 00 2 3 10 3 3´ + ´ +( ) , ( ) }Þ =A { , , }13 23 33  
B )ب n n n n= - Î <{ ( ) | , }1 16

2
                        n n n2

16 3 2 1 0 1 2 3< Î Þ = - - -, , , , , , ,  
 Þ = - - - - - - - - - - - - -B { ( ), ( ) , ( ) , ( ) , ( ) , ( ) , ( )3 3 1 2 2 1 1 1 1 0 0 1 11 1 2 2 1 3 3 1 }} { , , , , , , }Þ =B 12 6 2 0 0 2 6  
 k{  ýme  ÁnHo§U ¼ñø¾ ®¾¾¾¾¾¾ =B { , , , }12 6 2 0  
C )پ x x x= Î - Î{ | , }2

   

 - Î Þ
- ³ Þ £

-
Þ = - - - - Þ =x

x x
x

x C� …
0 0

0 1 4 9 16 0
2

SwH  ®¶I¨  ÍMo¶ ( )
, , , , , { ,(( ) ,( ) ,( ) ,( ) , }- - - -

ì
í
î

1 4 9 16
2 2 2 2 …  

 ={ , , , , , }0 1 16 81 256   

D )ت  n
n

= - Î{ | }4
20

                   20 20 1 2 4 5 10 20 1 2
n

n nÎ Þ Þ = - - - SwH  jkø  cÃdÅ  â½kºnIµ{ , , , , , , , , 44 5 10 20, , ,- - -

برای نوشتن اعضای D, از همهء عددهای بالا، 4 واحد کم می کنیم:
Þ = - - - - - - - - - - -D {( ),( ) ,( ) ,( ) ,( ) ,( ) ,( ) ,( ) ,(1 4 2 4 4 4 5 4 10 4 20 4 1 4 2 4 44 4 5 4 10 4 20 4- - - - - - -) ,( ) ,( ) ,( )}

 Þ = - - - - - - - -D { , , , , , , , , , , , }3 2 0 1 6 16 5 6 8 9 14 24  
E )ث { | , , }= - Î + =x y x y x y 5  

 x y x y
x
y, ,Î + = Þ 5

1 2 3 4

4 3 2 1
Þ = - - - - Þ = - -E E{( ),( ) ,( ) ,( )} { , , , }1 4 2 3 3 2 4 1 3 1 1 3  

مثال: مجموعه های داده شده را به زبان ریاضی بنویسید.
M )الف == -- -- -- --{ , , , , , }8 7 6 5 99 N )ب  == { , , , , , , , }1 6 11 16 21 26 51   
P )پ == { , , , , , , , }0 3 8 15 24 35 48  S )ت  == -- -- --{ , , , , , , }1 2 3 4 5 200   

T )ث == { , , , , , }3

4

4

5

5

6

6

7

7

8
  

 M x x x= Î - £ £{ | , } 8 99 8- تا 99.   پاسخ: الف( عددهای متوالی و صحیح از
) را مساوی  ?)5x + ) خواهند بود. کافی است x را 1 قرار داده و مقدار ?)5x + ب( عددهای داده شده 5 تا 5 تا اضافه شده اند، پس حتماً به شکل
 5 1 1 4´ + = Þ = -? ? ( ) اولین عدد مجموعه قرار داده و ؟ را محاسبه کنیم: 

1 خواهد بود. 11£ £x 5 را حل می کنیم که x برابر 11 شده و در نتیجه 4 51x - = برای آن که بدانیم x از 1 تا چه عددی خواهد بود، معادلهء
Þ = - Î £ £N x x x{ | , }5 4 1 11  

 { , , , , , , , }0 3 8 15 24 35 48

3 5 7 9 11 13+ + + + + +

 پ( فاصلهء عددها را به دست بیاوریم: 

x2 دیده می شود. اگر به عددهای  دقت کنید!!! چون فاصلهء اعداد، عددهای فرد متوالی است، حتماً در زبان ریاضی و در بخش شکل عضو، جملهء
 P x x= - Î{ | }2

1  ) است.  )x2 1- مجموعه یک واحد اضافه کنیم، همگی مربع کامل می شوند. پس شکل عضو
) در آن دیده می شود. به غیر از علامت، عددهای طبیعی متوالی  )-1 n ت( عددهای مجموعه، یکی در میان تغییر علامت می دهند، پس عبارتی مانند
 S n n nn= - ´ Î <{( ) | , }1 201 دیده می شود: 
،n اولین مقدار  آوردن  به دست  برای  و  n هستند 

n
-1 به شکل از مخرج کوچک تر است. یعنی همهء کسرها  ث( در هر کسر، صورت یک واحد 

 T n
n

n n= - Î ³{ | , }1
4 n می شود.  = 4 n و

n
- =1 3

4
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دقت کنید!!! تبدیل نمایش ریاضی به نمایش با اعضا همیشه منحصر به فرد 
است، اما نمایش با اعضای یک مجموعه را می توان به بی شمار حالت مختلف 

زبان ریاضی نوشت. مانند:

G را درست نشان می دهد؟ n n
n n

== -- ´́ ÎÎ
++

{( ) | }
( )

1

1

2 2
 تست: کدام گزینه مجموعهء

 { , , , , , , }- - -1 4 9 16 25 36  )2   { , , , , , , }- - - -1 2 3 4 5 6  )1
 { , , , , , , }- - - -1 4 9 16 25 36  )4   { , , , , , , }1 4 9 16 25 36- -  )3

پاسخ: به جای n به ترتیب 1, 2, 3, 4, 5 و ... قرار می دهیم:

654321n

 6 6 1

2

( )+ = 21 5 5 1

2

( )+ =15 4 4 1

2

( )+ =10 3 3 1

2

( )+ = 6 2 2 1

2

( )+ = 3 11 1

2

( )+ =1 n n( )+1
2

 ( )-1 21

-

 ( )-1 15

-

 ( )-1 10

+

 ( )-1 6

+

 ( )-1 3

-

 ( )-1 1

-
 ( )

( )
-

+

1

1

2

n n

 n G2 1 2 2 2 2
1 2 3 4 5 1 4 9 16 25 1 4 9 16 25 36= = Þ = - - - -, , , , , , , , , , { , , , , , , }   بنابراین گزینه )4( صحیح است. 

مجموعهء A زیرمجموعه ای از مجموعهء B است، به شرطی که همهء عضوهای A در مجموعهء B یافت شود. عبارت »مجموعهء 
C، یعنی C زیرمجموعهء D نیست. DÍ A نشان می دهیم و BÍ A زیرمجموعهء، مجموعهء B است.« را به صورت

نکات زیر را با دقت در مورد زیرمجموعه ها بخوانید:
 Æ Í Æ ÍA,   مجموعهء تهی، زیرمجموعهء همهء مجموعه ها است. 
 A M P MÍ Í,  در هر مسئله، همهء مجموعه ها، زیرمجموعهء مجموعهء مرجع هستند. 

 n A n B( ) ( )£ A, آن گاه:   BÍ A   اگر بدانیم AÍ Í,   هر مجموعه، زیرمجموعهء خودش است.  
 ¢ Í ¢B A A, آن گاه:   BÍ A   اگر CÍ B, آن گاه:   CÍ A و BÍ  اگر

B را بنویسید.  == { , , }1 2 3 مثال: زیرمجموعه های مجموعهء
زیرمجموعه های  ) است. سپس  {})Æ IÄ زیرمجموعهء تهی از هر مجموعه،  زیرمجموعه  اولین  پاسخ: 

یک عضوی، سپس دوعضوی، سپس سه عضوی و ... نوشته می شوند. 
 

B = Þ{ , , } {},{ },{ },{ }
{ , },{ , }
{ , , }

1 2 3 1 2 3

1 2 2 3

1 2 3  

1Í. چون 1 یا 2 یا 3 به تنهایی مجموعه نیستند و عضوهای مجموعهء B می باشند و حتماً  B دقت کنید!!! در مجموعه ای مانند بالا، نمی توان نوشت
 B B B= Þ Î Í{ , , } , { }1 2 3 1 1 باید آ ن ها را داخل آکولاد قرار داد تا به عنوان مجموعه شناخته شوند؛ پس می توان نوشت:  

A را بنویسید. == { ,{ }}1 1 مثال: زیرمجموعه های مجموعهء
پاسخ: برای نوشتن زیرمجموعه ها از تهی آغاز کرده و سپس با یک عضوی ها، دو عضوی ها و سه عضوی ها تا خود مجموعه ادامه می دهیم:

 Þ Æ ,{ },{{ }},{ ,{ }}1 1 1 1  
} و }1 } درون آکولاد، زیرمجموعه های }1 با قراردادن عضوهای 1 و } هستند، به ترتیب  }1 ÎA 1ÎA و هم چنین همان طور که می بینید چون
 1 1 1 1Î Þ Í Î Þ { } ÍA A A A{} , { } { } } ساخته می شوند؛ یا به عبارتی:    }1{ }

A
A x x x
A x x x
A x x

= Þ
= Î < <
= + Î £ £
= - Î

{ , , , , }
{ | , }
{ | , }
{ |

7 8 9 10 11

6 12

1 6 10

�
�
�� , }- £ £ -

ì

í
ï

î
ï

11 7x

A BÍ Þ
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تعداد زیرمجموعه های یک مجموعه

n باشد، تعداد  تعداد زیرمجموعه های یک مجموعه وابسته به تعداد اعضای مجموعه یا عدد اصلی مجموعه است. اگر تعداد عضوهای یک مجموعه 
2n است. چرا؟ زیرمجموعه های آن برابر

کلمهء )چرا؟( از مهم ترین کلمه های زندگی است. از این کلمه زیاد استفاده کنید و به طور ویژه و در هنگام مطالعه، از خودتان، زیاد سؤال بپرسید. ابتدا 
سعی کنید تا خودتان پاسخ چراهایتان را بدهید. اگر نشد! ترسی نیست! از معلم، از دوست یا افراد دیگر کمک بگیرید. مطمئن باشید همین سؤال 
n درون ذهن شما، هنوز به ذهن خیلی ها خطور نکرده و شما حتی با یک سؤال، از خیلی ها جلوتر هستید؛ اما چرا تعداد زیر مجموعه های یک مجموعهء

2n است؟ عضوی،
A را در نظر بگیریم. فرض کنیم شما از من می خواهید که یک زیرمجموعهء دلخواه از A را بسازم. خب، من به  {a ,b,c,d ,e}= بیایید مجموعهء
a} ساخته می شود. پس من  ,b,d} عضوهای مجموعهء A نگاه می کنم و با خود می گویم a باشد، b باشد، c نباشد، d باشد، e نباشد و زیرمجموعهء
برای هر عضو دو حالت می توانستم در نظر بگیرم: »هر عضو باشد یا نباشد«. پس برای ساختن زیرمجموعه های هر مجموعه، هر عضو دو حالت برای خود 
 2 2 2 2 2 2

2
´ ´ ´ ´ ´ =�� ���� ����

IU n

n دارد، می تواند در زیرمجموعه باشد یا می تواند نباشد. پس تعداد زیرمجموعه های یک مجموعهء nعضوی برابر است با: 

مثال: تعداد زیرمجموعه های یک مجموعهء 9 عضوی چند برابر تعداد زیرمجموعه های یک مجموعهء 6 عضوی است؟

 
Á¼ñø  ÁIÀï¾ø¼µ\¶oÄp jHk÷U

Á¼ñø  ÁIÀï¾ø¼µ\¶oÄp jHk÷U

9 2

6 2

9

6

=

=
¸¾¾ ®¾ = = =-2

2

2 2 8

9

6

9 6 3 پاسخ: 

) عضوی، 60 تا بیشتر است. k چه قدر است؟ )k -- 2 عضوی از تعداد زیرمجموعه های یک مجموعهء ( )k ++ 2 مثال: تعداد زیرمجموعه های یک مجموعهء
 Á¼ñø  â¾ø¼µ\¶oÄp jHk÷U Á¼ñø  â¾ø¼µ\¶oÄp jHk÷U( ) ( )k k+ - - =2 2 60 پاسخ: 
 2 2 60 2 2 1 60 2 16 1 60 2

2 2 2 4 2k k k k k+ - - -- = ¾ ®¾¾¾ - = Þ - = ÞÁoÃ¬ n¼T¨IÎ ( ) ( ) -- -´ = Þ =2 2
15 60 2 4

k  

 Þ = Þ - = Þ =-
2 2 2 2 4

2 2k k k  

A چند زیرمجموعه دارد؟ == { ,{ },{ , },{ , , }}5 5 5 5 5 5 5 تست: مجموعهء
4 )4  8 )3  16 )2  128 )1

پاسخ: برای به دست آوردن تعداد زیرمجموعه ها، ابتدا باید عدد اصلی مجموعه را به دست آورد؛ پس ابتدا عضوهای تکراری حذف می شوند.
 A A A n A= Þ = Þ = Þ ={ ,{ },{ , },{ , , }} { ,{ }, { }, { }} { ,{ }} ( )5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 2  

 Þ = =IÀï¾ø¼µ\¶oÄp jHk÷U 2 4
2 بنابراین گزینه )4( صحیح است. 

تعداد زیرمجموعه های m عضوی از یک مجموعۀ n عضوی

تعداد زیرمجموعه های  1 عضوی از یک مجموعهء n عضوی، همیشه برابر n است.

n است. n( )-
´
1

2 1
تعداد زیرمجموعه های 2 عضوی از یک مجموعهء n عضوی، همیشه برابر

n است. n n( )( )- -
´ ´
1 2

3 2 1
تعداد زیرمجموعه های 3 عضوی از یک مجموعهء n عضوی، همیشه برابر

n است. n n n( )( ) ( )- - -
´ ´ ´
1 2 3

4 3 2 1
تعداد زیرمجموعه های 4 عضوی از یک مجموعهء n عضوی، همیشه برابر

و می توانید همین الگو را ادامه دهید.
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مثال: تعداد زیرمجموعه های 1عضوی، 2عضوی و 3عضوی یک مجموعهء 6عضوی را به دست آورید.
پاسخ: از رابطه های صفحهء قبل استفاده می کنیم.

) عضوی برابر است. )n m-- دقت کنید!!! در هر مجموعهء n عضوی، تعداد زیرمجموعه های m عضوی با تعداد زیرمجموعه های
= 6 عضوی - =( )7 1 â¾ø¼µ\¶oÄp jHk÷U تعداد زیرمجموعهء  1 عضوی به طور مثال در یک مجموعهء 7 عضوی: 
= 5 عضوی - =( )7 2 â¾ø¼µ\¶oÄp jHk÷U تعداد زیرمجموعهء 2 عضوی  
= 4 عضوی - =( )7 3 â¾ø¼µ\¶oÄp jHk÷U تعداد زیرمجموعهء 3 عضوی  
چرا؟ چون  ساختن یک مجموعهء 1 عضوی از یک مجموعهء 7 عضوی، شبیه   ساختن یک زیرمجموعهء 6 عضوی از همان مجموعه است. در زیرمجموعهء 

 { , , , , , , }1 2 3 4 5 6 7 یک عضوی، یک عضو را برمی داریم اما در زیرمجموعهء 6 عضوی، همان عضو را برنمی داریم. 

 { }1 } و )1 را برداشتیم(  , , , , , }2 3 4 5 6 7 )1 را برنداشتیم(   
 { }2 } و )2 را برداشتیم(  , , , , , }1 3 4 5 6 7 )2 را برنداشتیم(      

و به همین ترتیب می توان ادامه داد.

مثال: یک مجموعهء 10 عضوی چند زیرمجموعهء 8 عضوی دارد؟
) عضوی، یعنی 2 عضوی برابر است. پس  )10 8- پاسخ: می دانیم تعداد زیرمجموعهء 8 عضوی از یک مجموعهء 10 عضوی با تعداد زیرمجموعه های
 Á¼ñø á¾ø¼µ\¶oÄp jHk÷U2

1

2

10 9

2 1

90

2
45= - Þ ´

´
= =n n( ) تعداد زیرمجموعه های 2 عضوی را پیدا می کنیم. 

تست: مجموعه ای دارای 36 زیرمجموعهء 2 عضوی است. این مجموعه در کل چند زیرمجموعه دارد؟
2048 )4  256 )3  1024 )2  512 )1

= تعداد زیرمجموعه های دو عضوی، استفاده می کنیم: -n n( )1
2

پاسخ: از رابطهء
 n n n n n n n( ) ( ) ( )- = Þ - = ´ Þ - = = ´ Þ =1

2
36 1 36 2 1 72 9 8 9  

= تعداد کل زیرمجموعه ها = =2 2 512
9n بنابراین گزینه )1( صحیح است. 

زیرمجموعه های محض

همهء زیرمجموعه های یک مجموعه به غیر از خود آن مجموعه، زیرمجموعه های محض آن مجموعه هستند. پس تعداد زیرمجموعه های محض یک مجموعهء 
) است. )2 1

n - n عضوی برابر

، چند مجموعهء متفاوت به جای A می توان نوشت؟ { , } { , , , , , }2 5 1 2 3 4 5 6ÍÍ ÍÍA تست: اگر بدانیم
64 )4  32 )3  16 )2  8 )1

A، یعنی این که A می تواند عضوهای 1, 3, 4, 6  Í{ , , , , , }1 2 3 4 5 6 } زیرمجموعهء A است. یعنی مجموعهء A حتماً عضوهای 2 و 5 را دارد. , }2 5 پاسخ: 
16 می باشد.  2 2 2 2 2

4= ´ ´ ´ =  ،A را داشته باشد یا نداشته باشد. هر کدام از این چهار عضو دو حالت دارند، پس تعداد حالت های ممکن برای مجموعهء
بنابراین گزینه )2( صحیح است.

در این جا اعمالی مانند اجتماع، اشتراک و تفاضل مجموعه ها و متمم آن ها را معرفی و بررسی می کنیم. با کنار هم قراردادن این اعمال و مجموعه ها، 
»جبر مجموعه« به وجود می آید.

IÀ¼ñø ®¨ jHk÷U

Á¼ñø á¾ø¼µ\¶oÄp jHk÷U

Á¼ñø á¾ø¼µ\¶oÄp jH= = Þ

= =

n

n

6

1 6

2 kk÷U

Á¼ñø á¾ø¼µ\¶oÄp jHk÷U

= -
´

= ´ - =

= - -

n n

n n

( ) ( )

( )(n )

1

2 1

6 6 1

2
15

3
1 2

33 2 1

6 6 1 6 2

6
20

´ ´
= - - =

ì

í

ï
ïï

î

ï
ï
ï

( )( )
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اجتماع مجموعه ها

اجتماع مجموعه های A و B، مجموعه ای است که همهء عضوهای A و همهء عضوهای B را در خود دارد. در 
B و A اجتماع مجموعه های = A B اجتماع مجموعه ها نیز عضوهای تکراری حذف می شوند. 
در نمودار ون، اجتماع مجموعه ها را مانند شکل نشان می دهیم و تمام سطح مجموعه ها رنگ می شود.

 
 A B B A =  در اجتماع مجموعه ها می توان، مجموعه ها را جابه جا یا دسته بندی کرد. به طور مثال: 
 A B C D A B C D A C B D A D B C           = = =( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )  

) چه قدر است؟ )x y z-- x باشند، y z¹¹ ¹¹ A. اگر B == { , , , , }1 3 4 5 8 B و z== { , , }3 4 A و x y== { , , , }1 5 تست: اگر
 ( ( ) , ( ) )n A n B== ==4 3   -1 )4  1 )3   -2 )2   -1 )1

 A B x y z
A B

∪ ��� �� �= ={ , , , , , , } { , , , , }1 5 3 4 1 3 4 5 8 پاسخ:  

، x و y نیز نمی توانند 1 یا 5  n A( ) = 4 ، z نمی تواند مساوی 3 یا 4 باشد. چون هر سه، عضوهای متفاوت B هستند. هم چنین چون n B( ) = 3 چون
باشند، چون عضو A هستند. چون مجموعهء چپ 7 عضو و مجموعهء راست 5 عضو دارند، حتماً دو عضو مجموعهء سمت چپ تکراری خواهند بود، پس 
 x y z x y z= = = Þ - = - = - =3 4 8 3 4 1 1

8 8, , ( ) ( ) ( ) x و y می توانند مساوی 3 و 4 باشند و z مساوی 8 خواهد بود. 
 x y z x y z= = = Þ - = - = =4 3 8 4 3 1 1

8 8, , ( ) ( ) ( ) بنابراین گزینه )3( صحیح است. 

اشتراک مجموعه ها

اشتراک مجموعه های A و B، مجموعه ای است که فقط عضوهای مشترک مجموعه های A و B، در آن وجود دارد.

B و A اشتراک مجموعه های = A B
a A a B a A BÎ Î Þ Î, ( )

 A B B A =  در اشتراک مجموعه ها می توان مجموعه ها را جابه جا کرد: 
 A B C D A B C D A C B D A D B C           = = =( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )  

چند‌نکته‌دربارة‌اجتماع‌و‌اشتراک‌مجموعه‌ها
 A B A B A B A B∪ ∩= = = =, A باشد, آن گاه:  B=  اگر

A B B A B A∪ ∩= =, A باشد, آن گاه:  BÍ  اگر
   A BÍA BÍ

   

A B

      A B = Æ A, می گوییم دو مجموعهء جدا از هم هستند، یعنی هیچ عضو مشترکی ندارند.  B = Æ  اگر

 A A A A M∩ ∪¢ = Æ ¢ =, A¢ )متمم A( همواره می توان نوشت:   برای دو مجموعهء A و
 A A A∩ ∪Æ = Æ Æ =, ) همواره می توان نوشت:  )Æ  برای هر مجموعهء دلخواه A و مجموعهء تهی
 A A A A A A∪ ∩= =,             A M M A M A∪ ∩= =,  و برای هر مجموعهء دلخواه A می توان نوشت: 
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 ( ) ( )A B A B∩ ∪ÍÍ مثال: با نمودار ون نشان دهید: 
ناحیهء مشترک و   ( )A B باشند.  ناحیهء مشترک داشته  پاسخ: دو مجموعهء دلخواه می کشیم، به طوری که 

) کل سطح A و B است و در نتیجه: )A B تیره تر و
 ( ) ( )A B A B∩ ∪Í  

 

) کدام گزینه است؟ ) ( )A B X F A P∩ ∩ ∪ ∪ ∪ B، حاصل X F PÍÍ , , B و AÍÍ تست: اگر
 ( )X F P  )4   A B )3  B )2  A )1

، برابر B می شود. ( )A B B است، حاصل AÍ پاسخ: چون
 Þ = =( ) ( ) ( ( )) ( )A B X F A P B A X F P B A D

D

∩ ∩ ∪ ∪ ∪ ∩ ∪ ∪ ∪� �� �� ∩ ∪  

 B A B A D B A D BÍ Þ Í Þ =( ) ( )∪ ∩ ∪ بنابراین گزینه )2( صحیح است. 
A باشد, مجموعهء A زیرمجموعهء حاصل اجتماع B با هر مجموعهء دلخواه دیگر نیز هست. BÍ دقت کنید!!! اگر

 A B A B YÍ Þ Í ( ) A یا B C DÍ ( ( ))∪ ∩ ... یا  
تفاضل مجموعه ها

تفاضل مجموعه ها، مثل تفریق دو عدد نیست و عبارت است از:
) مجموعه ای است که اعضای آن در A باشند و در B نباشند.  )A B- برای دو مجموعهء A و B، حاصل

 A B x x A x B- = Î Ï{ | , }  

B A x x B x A- = Î Ï{ | , } B برابر است با: A- و در نتیجه
 

 A B A A B- = - ( ) ، از مجموعهء A حذف می شوند و می توان گفت:  ( )A B A، در واقع عضوهای مشترک B و A یعنی B-  در تفریق

C, آن گاه حاصل عبارت های زیر را به دست آورید. a e g== { , , } B و c d e f g== { , , , , } A و a b c d e== { , , , , } مثال: اگر
A )الف B C-- ( ) B )ب  C A-- --( )   

B )الف  C c d e f g a e g c d e f g a
B C

∪ � �� �� ���= ={ , , , , , , , } { , , , , , } پاسخ: ابتدا حاصل داخل پرانتز ها را حساب می کنیم: 

 A B C a b c e c d e f g a A- = -( ) { , , , d , } { , , , , , }

kº¼{ïÂ¶  ýme pH  ¥oTz¶  ÁÁIÀ¼ñø¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾ ={ }b  
C )ب A a e g a b c d e g- = - ={ , , } { , , , , } { }  B C A c d e f g g c d e f- - = - =( ) { , , , , } { } { , , , }

چند‌نکته‌دربارة‌تفاضل‌مجموعه‌ها:
 A B A B A B- = - =, A باشد, آن گاه همواره:  B = Æ A   اگر B- = Æ A باشد، آن گاه همواره:  BÍ  اگر

 ( )A B A- Í  همواره:
 A
n A
=

=
{ , }

( )
1 2

2

 , B A B A
n B

= Þ - = ¹ Æ
=

{ , , }
( )
3 4 5

3

Æ است. مثال:  A برابر B- n باشد، حتماً نمی توان گفت که A n B( ) ( )£  اگر
Æ نمی شود. A برابر B- n باشد، هیچ گاه A n B( ) ( )>  اگر

) چیست؟ ) ( )A B B A-- -- تست: حاصل
 A B )4   Æ )3  B )2  A )1

) و )A B- ندارد. پس هیچ عضو مشترکی بین  A از مجموعهء  نیز هیچ عضوی   ( )B A- ندارد.  B از مجموعهء  ) هیچ عضوی  )A B- پاسخ: 
 ( ) ( )A B B A- - = Æ ) وجود ندارد:  )B A-

بنابراین گزینه )3( صحیح است.
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 A B A B- = ¢
  می توانیم تفاضل مجموعه ها را به اشتراک تبدیل کنیم. علامت تفاضل به اشتراک تبدیل  شده و مجموعهء بعد آن متمم می شود. 

 A A- = Æ  روابط مقابل همواره درست هستند: 
 A A A- ¢ = ¢ و  - = ¢A A A  
 A A- Æ = Æ و - = Æ Þ - Æ = Æ - = ÆA M M M,  
 M A A- = ¢ M و A A- ¢ =  

) چه قدر است؟ )A B-- n باشد، حداقل و حداکثر تعداد عضوهای مجموعهء B( ) == 7 n و A( ) == 10 تست: اگر
4( 3 و 10 3( 3 و 7  2( 7 و 10  1( 5 و 7 

) وقتی بیشترین عضو  )A B- n می شود. A B( )- = - =10 7 B باشد. در این حالت3 AÍ ) وقتی کم ترین عضو را دارد که )A B- پاسخ: 
. بنابراین گزینه )4( صحیح است. n A B( )- = - =10 0 را دارد که دو مجموعه جدا از هم باشند و در این حالت10

جبر مجموعه ها

 ( )A B C C  - )   یا    ) ( )X Y Y X- - A   یا    B C∩ ∪(( ) A)- به عبارت های روبه رو نگاه کنید: 
به چنین عبارت هایی، عبارت های جبری مجموعه ها می گوییم. برای به دست آوردن حاصل این عبارت ها می توانیم از برخی قوانین استفاده کنیم و پاسخ 

عبارت ها را سریع تر و دقیق تر به دست آوریم.
 A B C A B A C∪ ∩ ∪ ∩ ∪( ) ( ) ( )=  اجتماع و اشتراک خاصیت توزیع پذیری دارند: 

 A B C A B A C∩ ∪ ∩ ∪ ∩( ) ( ) ( )=  

 A A B A∩ ∪( ) = ، همواره می توان گفت:           ( ) ( )A B A A B∩ ∪Í Í  قانون جذب: با توجه به این که

A A B A∪ ∩( ) =  
 قوانین دمورگان: دربارهء متمم اجتماع و متمم اشتراک مجموعه ها است. علامت متمم علاوه بر اثر روی مجموعه ها، اشتراک را به اجتماع و اجتماع 
 ( )A B A B∪ ∩¢ = ¢ ¢ ) و )A B A B∩ ∪¢ = ¢ ¢ را به اشتراک تبدیل می کند. 

 ( )¢ ¢ ¢ =A B A B∪ ∩ ) و )¢ ¢ ¢ =A B A B∩ ∪ و هم چنین: 

مثال: حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.
) )الف ) ( )A B B A  

¢¢ ¢¢ A )ب  A B∪ ∩( )¢¢ A )پ  B A-- --( )  

) )الف ) ( )A B B A A B B     
¢ ¢ ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾ ¢ ¢SwH ÌIµT]H IÀïS¶°ø â¾µÀ ·¼a AA A A B BÁk¹Mï¾Twj¾ ®¾¾¾ ¢ ¢( ) ( )   پاسخ: 

 = =M M M  
A )ب A B A A A B A B

M

∪ ∩ ∪��� �� ∩ ∪ ∪( ) ( ) ( )¢ ¾ ®¾¾¾ ¢ =ÁoÄmQ ÍÄp¼U  

A )پ B A A B A A B A A B A- - = - ¢ = ¢ ¢ ¾ ®¾¾¾ ¢ ¾( ) ( ) ( ) ( )∩ ∩ ∩ ∩ ∪·I¬n¼¶j ÁoÄmQ ÍÄp¼U®®¾¾¾ ¢( ) ( )A B A A
A

∩ ∪ ∩��� ��  

 = ¢ ¾ ®¾¾¾¾ ¢ =¢ Í( ) ( )( )A B A A B A AA B A∩ ∪ ∩ ∪∩  

 [ ( )] [ ( )] [( ) ]A A B B B A A A A∪ ∩ ∩ ∩ ∪ ∩ ∪¢¢ ¢¢ -- مثال: حاصل عبارت مقابل چیست؟ 
پاسخ: ابتدا داخل کروشه ها را محاسبه می کنیم.

 [ ( )] [ ( )]
( )
( )

( )
(

A A B B B A
A B A
A A B A

B B A
B B

∪ ∩� ��� ��� ∩ ∩ ∪
∩
∪ ∩

∪
∩ ∪

¢ ¢
Í

Þ =
Í

Þ AA B

A
A A A A B A A A B

)

[ ( ) ] [ ] [ ] [ ]

=

- = ¢ ¢ - = ¢ ¢ Æ = Æ� ��� ��� ∩ ∪ ∩ ∩ ∩ ∩  
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عدد اصلی مجموعه در اجتماع، اشتراک و تفاضل

برای محاسبهء عدد اصلی مجموعهء حاصل از اجتماع، اشتراک و تفاضل مجموعه هایی که تعداد عضوهای محدود دارند، از رابطه های زیر استفاده می کنیم.
 n A B n A n B n A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + - عدد‌اصلی‌اجتماع‌دو‌مجموعه: 
، اعضای مشترک دو بار  ( ( ) ( ))n A n B+ در محاسبهء تعداد عضوهای اجتماع دو مجموعه، وقتی تعداد اعضای هر دو مجموعه را با هم جمع می کنیم

n را یک بار کم کنیم که رابطهء بالا دقیقاً همین کار را می کند. A B( ) جمع می شوند و در نتیجه باید عضوهای بخش مشترک یعنی
 n A B n A n A B( ) ( ) ( )- = -  عدد‌اصلی‌تفاضل‌دو‌مجموعه:‌
، فقط باید از مجموعهء A عضوهای مشترک با B را حذف کرد که در  ( )A B- در محاسبهء تعداد عضوهای تفاضل دو مجموعهء B و A, یعنی مجموعهء

رابطهء بیان شده دیده می شود.
 n A B C n A n B n C n A B n A C n B C n A B C( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )∪ ∪ ∩ ∩ ∩ ∩ ∩= + + - - - + عدد‌اصلی‌اجتماع‌سه‌مجموعه: 
، اعضای  ( ( ) ( ) ( ))n A n B n C+ + با هم جمع می کنیم در محاسبهء تعداد عضوهای اجتماع سه مجموعه، وقتی تعداد اعضای هر سه مجموعه را 

مشترک هر دو مجموعه، دو بار و اعضای مشترک هر سه مجموعه، سه بار جمع می شوند.
)در شکل زیر ناحیه هایی که دو بار و سه بار هاشور خورده اند.( پس از یک بار کم کردن عضوهای مشترک هر دو مجموعه، ناحیهء مشترک هر سه مجموعه 

کاملاً حذف می شود که باید یک بار آن را جمع کرد.

â¾ÃeIº ·jo¨ï¾ÎIòH
¾ø¼µ\¶ ¾w ¥oTz¶¾ ®¾¾¾¾¾ÁIÀï¾ÃeIº ·jo¨ï´¨

¾ø¼µ\¶ »j oÀ ¥oTz¶¾ ®¾¾¾¾¾¾

+n B C(A ) - - -n B n C C(A ) (A ) n(B )  n A n n C( ) (B) ( )+ +

مثال: در یک کلاس 28 نفره، 19 نفر در درس ریاضی 20 شده اند. 15 نفر نیز در درس علوم، نمرهء 20 گرفته اند. 3 نفر نیز در آزمون ها غیبت کرده اند. 
چند نفر هستند که در این دو درس نمرهء 20 گرفته اند؟ )توجه داشته باشید که هر یک از دانش آموزان شرکت کننده حداقل در یک درس نمرهء 20 

گرفته اند.(

پاسخ: 3 نفر اصلاً در آزمون شرکت نکرده اند، پس 25 نفر دیگر باقی مانده را به دو مجموعهء 20های ریاضی )A( و 20های علوم
 n A B n A n B n A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + - ) تقسیم می کنیم. حالا می توانیم از رابطهء مقابل استفاده کنیم:  )B
 25 19 15 34 25 9= + - Þ = - =n A B n A B( ) ( )  9 نفر در هر دو درس 20 شده اند. 

مثال: در بین عددهای از 1 تا 200 چند عدد داریم که زوج باشد اما مضرب 3 نباشد؟
پاسخ: مجموعهء عددهای زوج و مجموعهء عددهای مضرب 3 در بین 1 تا 200 را به ترتیب X و Y در نظر بگیریم. به شکل زیر دقت کنید، به دنبال 
n X Y n X n X Y( ) ( ) ( )- = -  ) هستیم؛ داریم:  )X Y- عدد اصلی مجموعهء
= تعداد عددهای زوج 1 تا 200 = =n X( ) 2 200 100 oM  ´Ãv£U  cÃdÅ  Sµv¤  ZnIi  
= تعداد عددهای مضرب 3 از 1 تا 200 = =n Y( ) 3 200 66 oM  ´Ãv£U  cÃdÅ  Sµv¤  ZnIi  
= تعداد عددهای مضرب 6 از 1 تا 200 = =n X Y( ) 6 200 33 oM  ´Ãv£U  cÃdÅ  Sµv¤  ZnIi  
 Þ - = - = - =n X Y n X n X Y( ) ( ) ( ) 100 33 67  

تست: در یک دهکده افرادی زندگی می کنند که 50 نفر آن ها کشاورز، 33 نفر دامدار و 37 نفر مغازه دار هستند. هم چنین می دانیم در این دهکده 
11 نفر، هم دامدار و هم کشاورز هستند. 8 نفر کشاورز و مغازه دار و 3 نفر دامدار و مغازه دار هستند. تعداد کل افراد دهکده 101 نفر است. چند نفر 

هستند که فقط یک فعالیت دارند؟

75 )4  80 )3  90 )2  85 )1

ریاضی نهم تیزهوشان 18



A = کشاورزها ,B = دامدارها ,C = مغازه دارها پاسخ: از رابطهء عدد اصلی سه مجموعه استفاده می کنیم. 
 n A B C n A n B n C n A B n A C n B C n A B C( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )∪ ∪ ∩ ∩ ∩ ∩ ∩= + + - - - +  

 101 50 33 37 11 8 3= + + - - - + n A B C( )   

 101 120 22 101 120 22 3= - + Þ = - + =n A B C n A B C( ) ( )     
تعداد افرادی که هر 3 فعالیت را انجام می دهند، به دست  آوردیم؛ اما با توجه به نمودار ون تعداد افراد در ناحیهء رنگی را نیاز داریم.

 n A B x x( ) = = + Þ =11 3 8   
 n A C z z( ) = = + Þ =8 3 5  
 n B C y y( ) = = + Þ =3 3 0  
 n A a x z a a( ) = = + + + Þ = + + + Þ =50 3 50 8 3 5 34  
 n B b x y b b( ) = = + + + Þ = + + + Þ =33 3 33 8 3 0 22  
 n C c z y c c( ) = = + + + Þ = + + + Þ =37 3 37 5 3 0 29  
= تعداد افرادی که فقط یک فعالیت دارند + + = + + =a b c 34 22 29 85 بنابراین گزینه )1( صحیح است. 

تا بهتر بتوانیم این پدیده ها را  یکی از کاربردهای بحث مجموعه ها، بررسی احتمال وقوع پدیده های تصادفی است. مجموعه ها به ما کمک می کنند 
دسته بندی کرده و شمارش کنیم.

فضای نمونه )کل حالت های ممکن(

مجموعه ای است که همهء حالت های ممکن یک پدیده در آن وجود دارد. مجموعهء فضای نمونه را با حرف S نشان می دهند. به طور مثال در پرتاب یک سکه 
S = ={ , } { , }« » « »»n SzQ n N در کل، دو حالت پیش می آید:  سکه  »رو« بیاید و  سکه »پشت« بیاید. 

 S ={ , , , , , }1 2 3 4 5 6 در پرتاب یک تاس معمولی و سالم، مجموعهء S به شکل مقابل است: 

مثال: در پرتاب هم زمان 3 سکه چند حالت ممکن به وجود می آید؟
پاسخ: برای  نوشتن حالت های مختلف می توانیم از جدول زیر استفاده کرد:

87654321

سکهء اولرپررپپرپ

سکهء دومررپرپرپپ

سکهء سومرررپرپپپ

     Þ 8 حالت مختلف می توان ساخت.

= مجموعهء پرتاب های هم زمان سه سکه =S {( ),( ) ,( ) ,( ) ,( ) ,( ) ,(n n n N n n n N n n n N N N n N n N n N N)) ,( )} ( )N N N Þ =n S 8  

دقت کنید!!! در محاسبهء تعداد عضوهای فضای نمونهء پرتاب سکه ها و تاس ها، می توان از رابطه های زیر استفاده کرد:
2n حالت مختلف به وجود می آید. )چون پرتاب هر سکه 2 حالت دارد.(  در پرتاب هم زمان n سکه،

2n حالت مختلف به وجود می آید. )چون هر بار پرتاب 2 حالت دارد.(  در n بار پرتاب یک سکه،
6m حالت مختلف به وجود می آید. )چون هر تاس 6 حالت دارد.(  در پرتاب هم زمان m تاس معمولی،
6m حالت مختلف به وجود می آید. )چون هر پرتاب 6 حالت دارد.(  در m بار پرتاب یک تاس معمولی،

2 حالت به وجود می آید. 6
n m´  اگر n سکه و m تاس را هم زمان پرتاب کنیم، در کل
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پیشامد تصادفی

هر یک از زیرمجموعه های مجموعهء فضای نمونهء )S( را می توان »پیشامد تصادفی« در نظر گرفت. به طور مثال اگر پرتاب یک تاس را در نظر بگیریم:
 S ={ , , , , , }1 2 3 4 5 6  
= پیشامد روشدن عددهای کوچک تر از 3 =A { , }1 2 یا  = پیشامد روشدن عددهای اول   =B { , , }2 3 5  
= پیشامد عددهای مضرب 5 =C { }5 یا  = پیشامد عددهای زوج  =D { , , }2 4 6  

. n D( ) = 3 n و C( ) =1, n B( ) = 3 , n A( ) = 2 و می توان گفت: 
2n خواهد بود. S( ) n باشد، تعداد کل پیشامدهای ممکن برای این مجموعه S( )  اگر تعداد عضوهای مجموعهء فضای نمونهء S, برابر

مثال: در پرتاب 2 سکه و یک تاس، موارد زیر را به دست آورید:
n که پیشامد A برابر حالتی است که عددهای تاس بزرگ تر از 4 باشد. A( ) ب(   n S( ) الف(

Þ دو سکه و یک تاس )الف = ´ =n S( ) 2 6 24
2 پاسخ: 

ب( می توانیم برای  نوشتن حالت ها از نمودار استفاده کنیم. حالت های دو سکه را رسم کرده و تاس 
n خواهد بود. A( ) در پایان می تواند 5 یا 6 باشد. تعداد انتهای شاخه ها برابر

 Þ =n A( ) 8          
می توانستیم مسئله را این  طور نیز حل کنیم. دو تا سکه داریم و یک تاس که فقط 5 و 6 دارد و 
 2 2 8

2 1´ = می نویسیم: 

)یک‌سؤال‌پرتکرار(‌پرتاب‌دو‌تاس‌و‌بررسی‌مجموع‌دو‌عدد‌روشده
به نمودار مقابل نگاه کنید، محور افقی عددهای روشدهء یک تاس و محور عمودی عددهای روشدهء تاس دیگر را نشان 
می دهد و هر نقطهء معین شده، حالتی است که می تواند برای دو تاس هم زمان رخ دهد. نقطه های قرار گرفته در هر 

ناحیه، نقطه هایی هستند که حاصل جمع دو عدد روشده در آن ناحیه مساوی است.
به طور مثال عدد 7، بیشترین حالت ممکن در حاصل جمع اعداد روشدهء دو تاس را خواهد داشت که در نمودار کاملاً مشخص 
 {( , ),( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )}1 6 2 5 3 4 4 3 5 2 6 1 Þ 6 حالت است و در مجموعهء مقابل دیده می شود. 

دقت کنید!!! تعداد حالت های هر کدام از حاصل جمع های 2، 3، 4، 5 و 6 به ترتیب با تعداد حالت های حاصل جمع های 12, 11, 10, 9 و 8 برابر است.

تست: در پرتاب دو تاس چند حالت وجود دارد که مجموع دو عدد روشده بزرگ تر از 8 باشد؟
12 )4  11 )3  10 )2  9 )1

پاسخ: برای حل می توانیم با نمودار پرتاب دو تاس کار کنیم، با توجه به نمودار، تعداد حالت های حاصل جمع 9، برابر 4، تعداد حالت های حاصل جمع 10، 
برابر 3، تعداد حالت های حاصل جمع 11، برابر 2 و تعداد حالت های حاصل جمع 12، برابر 1 است و کل حالت های خواسته شده برابر است با:

 4 3 2 1 10+ + + = بنابراین گزینه )2( صحیح است. 

تست: چهار لامپ کنار هم روی یک ردیف قرار گرفته اند. به چند حالت مختلف می توان 2 لامپ را روشن کرد؟
10 )4  6 )3  5 )2  4 )1

پاسخ: هدف از این تست و در این جا این است که شما دست به کار شوید و این حالت ها را بکشید یا بنویسید. از نظم تغییرات استفاده کنید تا حالتی 
را جا نیندازید یا چیزی را اضافه نشمرید. بعد از حل خودتان، به روش پاسخ نگاه کنید.

علامت روشن =  و علامت خاموش =   
از یک گوشه و از کنار هم شروع می کنیم، سپس اولی را ثابت نگه دارید و دومی را حرکت دهید و به همین ترتیب ...

,,,, ,

می بینیم که 6 حالت مختلف می تواند اتفاق بیفتد. بنابراین گزینه )3( صحیح است.
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احتمال وقوع یک پیشامد

احتمال وقوع یک پیشامد مانند پیشامد A وقتی قابل بررسی و محاسبه است که فضای نمونهء S و پیشامد A کاملاً معین و مشخص باشند. احتمال 
n است و باید هر کدام را محاسبه کرد. S( ) n و A( ) وقوع یک پیشامد وابسته به

 A A
S

k¶IzÃQ  Ì¼¤» ÏIµTeH
 â¾ø¼µ\¶  ÁIÀ¼ñø jHk÷U
 â¾ø¼µ\¶  ÁIÀ

=
¼¼ñø jHk÷U

Þ =P A n A
n S

( ) ( )
( )

  

احتمال‌قطعی‌یا‌»صد‌در‌صد«: اگر در محاسبهء احتمال یک پیشامد، حاصل احتمال عدد 1 باشد، می گوییم آن احتمال قطعی است و حتماً رخ می دهد. 
n و A( ) = 6 A و S= ={ , , , , , }1 2 3 4 5 6 به طور مثال: با چه احتمالی در پرتاب یک تاس عدد روشده بین صفر تا 7 خواهد بود؟ در این مسئله:

 P A n A
n S

( ) ( )
( )

= = =6

6
1 ، در نتیجه:  n S( ) = 6

احتمال‌غیرممکن‌یا‌نشدنی: اگر در محاسبهء احتمال یک پیشامد، حاصل احتمال عدد »صفر« باشد، می گوییم آن احتمال غیرممکن است. به طور مثال: 
با چه احتمالی در پرتاب یک تاس، عدد روشده برابر 10 است؟

 P A n A
n S

( ) ( )
( )

= = =0

6
0 n ، پس:  S( ) = 6 n و A( ) =0 {} است و در این مسئله، مجموعهء پیشامد A برابر

برای تسلط روی بحث احتمال، باید زیاد مسئله حل کنید. حل مسئله های گوناگون در این بحث، بسیار تأثیرگذار خواهد بود.

تست: در 6 بار پرتاب یک سکه پشت سر هم، چه قدر احتمال دارد که 3تا »رو« ظاهر شود و این 3تا »رو« کنار هم باشند؟
 5
64

)4   1
8

)3   1

32
)2   1

16
)1

 n S( ) = =2 64
6 n را محاسبه می کنیم:  S( ) پاسخ: ابتدا

n کمی شبیه مسئلهء روشن کردن 2 لامپ از 4 لامپ است، در این جا باید سه تا »رو« و سه تا »پشت« بیاید که سه تا »رو« به هم چسبیده هستند،  A( ) محاسبهء
A می توان نوشت: ={( ),( ) ,( ) ,( )n n n N N N N n n n N N N N n n n N N N N n n n }} ( ) ( ) ( )

( )
Þ = Þ = = = =n A P A n A

n S
4

4

2

4

64

1

166
 

بنابراین گزینه )1( صحیح است.

تست: با رقم های 3، 4، 5، 6، 7, 8 و 9، می خواهیم عددهای پنج رقمی بدون تکرار رقم ها بسازیم. با چه احتمالی عدد ساخته شده فرد است؟
 4
7

)4   1
3

)3   1
2

)2   3
7

)1

پاسخ: شاید به فکر شمردن تعداد کل عددهای ساخته شده و تعداد عددهای فرد باشید اما بیایید ساده تر فکر کنیم. زوج و فرد بودن از کدام رقم تعیین 
. چهار رقم داریم  n S( ) = 7 می شود؟ »رقم یکان«. پس فقط یکان را بررسی می کنیم. هفت رقم مختلف داریم که می توانند در یکان قرار بگیرند، پس

. می توان نوشت: n A( ) = 4 که فرد هستند و عدد ساخته شده را فرد می کنند، پس
 A P A n A

n S
= Þ = =jkø  ·j¼MjoÎ k¶IzÃQ ( ) ( )

( )
4

7
 

) را به  ( ))n A ) و تعداد حالت های مطلوب ( ))n S پاسخی دیگر: روش کلی برای حل این گونه سؤالات به این صورت است که ابتدا تعداد کل حالت های ممکن
دست می آوریم و سپس احتمال را محاسبه می کنیم؛ چون 7 رقم مختلف داریم، بنابراین در کل به تعداد زیر می توان عدد 5 رقمی بدون تکرار ارقام نوشت:

Þ = ´ ´ ´ ´n s( ) 7 6 5 4 334567

ان
یک

ان
هگ

د
ان

دگ
ص

زار
ن ه

یکا
زار

ن ه
هگا

د

، باید اعداد فرد را به دست بیاوریم، داریم: ( , , , , , , )9 8 7 6 5 4 3 از میان اعداد 5 رقمی با رقم های 

  
6 5 4 3 4 6 5 4 3 4

6 5 4 3 4

7 6 5 4 3

4

7¯
Þ = ´ ´ ´ ´ Þ = = ´ ´ ´ ´

´ ´ ´ ´
=n A p A n A

n s
( ) ( ) ( )

( )
jooÎ ³I¤nH jHk÷U
( , , , )3 5 7 9

بنابراین گزینه )4( صحیح است. 

21فصل اول: مجموعه ها



 اگر در مجموعهء S, تعدادی پیشامد مانند B ,A و C تعریف کنیم که هیچ کدام دارای عضو مشترک نباشند، یعنی با هم اتفاق نیفتند و اشتراک 
 P A P B P C( ) ( ) ( )+ + + = 1 دوبه دو هر کدام تهی باشد؛ همواره: 
 P A P A P A P A( ) ( ) ( ) ( )+ ¢ = Þ ¢ = -1 1 S, همواره مجموع احتمال پیشامد A و احتمال پیشامد متمم A برابر 1 است.   در فضای نمونهء

تست: در پرتاب هم زمان 7 سکه، با چه احتمالی حداقل 2 تا »پشت« می آید؟
 63
64

)4   31
32

)3   15
16

)2   5
8

)1

n باید همهء حالت های 2 تا پشت تا 7 تا پشت را بشماریم که کار وقت گیر، سخت و پراشتباهی است. اما دقت کنید  A( ) . برای n S( ) = 2
7 پاسخ: خب!

می توانیم متمم پیشامد »روشدن حداقل 2 تا پشت« را بشماریم که برابر »روشدن حداکثر 1 پشت« است. »روشدن حداکثر 1 پشت« یعنی یا اصلاً پشت 
ظاهر نشود یا فقط یک بار ظاهر شود،  که هر کدام از سکه ها یک بار می توانند پشت بیایند.

 Þ ¢ = + = + = Þn A P( ) ( ) ( ) (SzQ  _ÃÀ  ÁIÀïS²Ie SzQ  ô£Î  ÁIÀïS²Ie1 1 7 8 ¢¢ =
¢

= = = =A n A
n S

) ( )
( )

8

2

2

2

1

2

1

167

3

7 4
 

 P A P A( ) ( )= - ¢ = - =1 1
1

16

15

16
بنابراین گزینه )2( صحیح است. 

تست: در پرتاب دو تاس، احتمال آن که حاصل ضرب دو عدد روشدهء تاس ها، عدد فرد باشد، کدام است؟
 1
5

)4   1
4

)3   1
3

)2   1
2

)1

 n S( ) = =6 36
2 پاسخ: دو تاس را پرتاب می کنیم، تعداد کل حالت ها برابر است با: 

حاصل ضرب دو عدد روشده به شرطی فرد می شود که هر دو عدد روشده، فرد باشد. با توجه به نمودار 
n خواهد بود. A( ) = 9 روبه رو،

 Þ = = =P A n A
n S

( ) ( )
( )

9

36

1

4
بنابراین گزینه )3( صحیح است. 

تست: در پرتاب هم زمان دو تاس، احتمال زوج بودن حاصل ضرب دو عدد روشده، کدام است؟
 4
5

)4   3
4

)3   2
3

)2   1
2

)1

پاسخ: به تست قبل دقت کنید. در آن جا به دنبال حاصل ضرب فرد دو عدد روشده بودیم و این جا به دنبال متمم آن، یعنی حاصل ضرب زوج هستیم. 
A زوج بودن حاصل ضرب = پیشامد پس با توجه به رابطهء زیر، مسئله را حل می کنیم. 

¢ = =A k¶IzÃQ Joòï®ÅIe  ·j¼MjoÎ 1

4
 P A P A( ) ( )= - ¢ = - =1 1

1

4

3

4
بنابراین گزینه )3( صحیح است.                                       

ترکیب پیشامدها و احتمال

یکی از رابطه های دیگر، بین مجموعه ها و بحث احتمال همین جا دیده می شود. جایی که عضوهای یک پیشامد را، با استفاده از مجموعه های دو یا چند 
پیشامد دیگر می توان به دست آورد. در چنین حالت هایی اعمال روی مجموعه ها به کمکمان می آیند.

A رخ داده است. به طور مثال در ساختن عددی سه رقمی بگوییم، عدد  B  وقتی دو پیشامد A و B, هم زمان رخ می دهند، می گوییم پیشامد
 زوج بودن عدد( را بررسی می کنیم. زوج باشد و صدگان حتماً فرد باشد، دو پیشامد را هم زمان و با هم بررسی می کنیم و پیشامد )فردبودن صدگان

A رخ خواهد داد. B  وقتی هر کدام از پیشامدهای A و B بتوانند اتفاق بیفتند، می گوییم پیشامد
به طور مثال اگر بگوییم، در پرتاب یک تاس عدد روشده زوج یا مضرب 3 باشد، در این جا چه عدد روشده زوج باشد و چه مضرب 3 و چه هر دو خاصیت 

 زوج بودن( بررسی می شود. را داشته باشد، مورد قبول است و پیشامد )مضرب 3 بودن
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A رخ می دهد. به طور مثال اگر بگوییم در بین عددهای 1 تا 100  B-  وقتی پیشامد A رخ دهد، اما پیشامد B رخ ندهد، می گوییم پیشامد
عددهایی را که مضرب 3 باشند، اما زوج نباشند می خواهیم، به دنبال بررسی پیشامد )عددهای زوج - عددهای مضرب 3( خواهیم بود.

A¢ رخ می دهد. به طور مثال اگر بگوییم، در بین عددهای 1, 2, 3, 5, 7, 9, 10، پیشامد آن که عدد انتخابی فرد   اگر پیشامد A رخ ندهد، پیشامد
 ( ) { , }·j¼MjoÎ ¢ = =2 10 )زوج بودن( نباشد، به بررسی متمم فردبودن یعنی زوج بودن می پردازیم: 
روابط‌احتمال‌در‌ترکیب‌پیشامدها: رابطه هایی را که در مورد عدد اصلی مجموعه ها یاد گرفتیم، می توانیم به احتمال وقوع همان پیشامدها تبدیل 

، به روابط احتمال تبدیل خواهد شد. n S( ) کنیم. رابطه های عدد اصلی مجموعه با تقسیم کردن طرفین بر
 n A B n A n B n A B P A B P A P B P A Bn S( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )( )∪ ∩ ∪ ∩= + - ¾ ®¾¾ = + -¸  
P A B P A P A B( ) ( ) ( )- = -  و به همین ترتیب: 
P(A) P(A )= - ¢1  

2 است. احتمال آن که فردی در این 
5

3 و احتمال آن که هنر دوست باشد،
4

تست: در یک جامعهء مشخص، احتمال آن که فردی ورزش دوست باشد،
جامعه هم ورزش دوست و هم هنر دوست باشد، چه قدر است؟

 1
10

)4   2
10

)3   3
10

)2   3
20

)1

P استفاده کنیم. A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + - پاسخ: می توانیم از رابطهء
) A = ( و )ورزش دوست B = A( و )هنردوست B = )ورزش دوست و هنردوست  

P خواهد بود. A B( ) =1 چون کل افراد جامعه را بررسی کرده ایم،

 P A B P A P B P A B P A B P A B( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩ ∩ ∩= + - Þ = + - Þ = + - =1
3

4

2

5

3

4

2

5
1

23

20
-- =1 3

20
 

بنابراین گزینه )1( صحیح است.

تست: در بین عددهای 1 تا 1000 یک عدد انتخاب می کنیم. احتمال آن که عدد انتخاب شده مضرب 3 باشد اما مضرب 5 نباشد، چه قدر است؟
 0 367/ )4   0 3/ )3   0 267/ )2   0 2/ )1

 P A B P A P A B( ) ( ) ( )- = -  P را باید بررسی کنیم.  A B( )- (، حال B = ( و )مضرب 5 بودن A = پاسخ: فرض می کنیم )مضرب 3 بودن
 n A( ) = =1000 1 3 3 1000  IU pH  Joñ¶  ÁIÀjkø jHk÷U oM  ´Ãv£U  cÃdÅÅ Sµv¤  ZnIi = 333  

A، یعنی عددهایی که هم مضرب 3 و هم مضرب 5 هستند؛ یعنی عددهای مضرب 15. B
Þ = =n A B( ) 1000 1 15 15 1000 IU  pH  Joñ¶  ÁIÀjkø jHk÷U  oM  ´Ãv£UU  Sµv¤  ZnIi = 66  

 n S P A n A
n S

P A B n A B
n S

P( ) ( ) ( )
( )

, ( ) ( )
( )

= Þ = = = = Þ1000
333

1000

66

1000


 (( )A B- = -333

1000

66

1000
= =267

1000
0 267/  

بنابراین گزینه )2( صحیح است.

احتمال‌های‌مستقل: اگر پیشامدهای A و B در هنگام رخ دادن تأثیری روی هم نداشته باشند، می گوییم این احتمال ها مستقل هستند.
به طور مثال در پرتاب چند تاس پشت سر هم، عدد روشدهء اولی تأثیری روی اعداد رو شدهء بعدی ندارد و برعکس؛ یا اگر 100 بار سکه ای را بیندازیم و 

1 است.
2

همه »پشت« بیاید، باز هم احتمال »پشت«  آمدن سکه در بار 101 امُ برابر
 P A B P A P B( ) ( ) ( ) = ´  اگر احتمال های A و B مستقل باشند، آن گاه احتمال اشتراک آن ها برابر است با: 

تست: در پرتاب یک سکه و یک تاس، احتمال آن که سکه رو بیاید و عدد تاس فرد باشد، چه قدر است؟
 1
5

)4   1
4

)3   1
3

)2   1
2

)1
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 P A( ) = =¾§w ·k¶A»n ÏIµTeH 1

2
پاسخ: پشت یا رو آمدن سکه، تأثیری روی عدد تاس ندارد و برعکس؛ پس این دو پیشامد مستقل هستند. 

 P B( ) = = =tIU JIUoQ nj jkø ·j¼MjoÎ ÏIµTeH 3

6

1

2
 

P :احتمال وقوع هم زمان دو پیشامد A B P A P B( ) ( ) ( ) = ´ = ´ =1

2

1

2

1

4
بنابراین گزینه )3( صحیح است. 

تست: در یک کیسه 100 گوی با شماره های 1 تا 100 وجود دارد، می خواهیم دو بار گوی از کیسه برداریم )هر بار که یک گوی برمی داریم، آن گوی 
را به کیسه برمی گردانیم(. با چه احتمالی عدد گوی اول، بزرگ تر از 75 و عدد گوی دوم کوچک تر از 41 است؟

 1
20

)4   1
10

)3   1
5

)2   3
10

)1

پاسخ: چون پس از برداشتن گوی اول، آن را به کیسه برمی گردانیم، برداشتن این دو گوی و عدد آن ها، دو پیشامد مستقل است. در گوی اول به دست 
 P A( ) = = =Ï»H  Á¼¬  J¼±õ¶  ÏIµTeH 25

100

1

4
آوردن عددهای 76 تا 100 مطلوب است که 25 عدد هستند. 

 P B( ) = = =³»j Á¼¬  J¼±õ¶  ÏIµTeH 40

100

2

5
در گوی دوم، به دست آمدن عددهای 1 تا 40 مطلوب است که 40 عدد هستند. 

 P A B P A P B( ) ( ) ( ) = ´ = ´ = =1

4

2

5

2

20

1

10
بنابراین گزینه )3( صحیح است. 

تست: اگر در یک آزمون 10 سؤالی چهار گزینه ای، به طور تصادفی گزینه ها را انتخاب کنید، احتمال آن که 100 درصد نمره را بگیرید، چه قدر است؟
 1
2
9

)4   1

2
19

)3   1

2
10

)2   1

2
20

)1

1 است.
4

پاسخ: انتخاب هر گزینه در هر سؤال نسبت به انتخاب گزینهء سؤال بعدی مستقل است و احتمال درست زدن در هر سؤال
 Þ = ´ ´ ´ = ´ ´ ´ ´ =P A A A A P A P A P A( ) ( ) ( ) ( ) ( )

1 2 3 10 1 2 10

1

4

1

4

1

4

1

4

1

4
∩ ∩ ∩�∩ � � 110

20

1

2

=  

0 )یک میلیونیم( است. با این شانس باید بگوییم: »عزیزان در آزمون های دارای نمرهء  000001
1

1000000
/

, ,
= عددی که به دست می آوریم، تقریباً برابر

1 غلط زدن آن است یا بهتر است بگوییم اگر شانسی انتخاب کنید احتمال 
3

منفی اصلاً شانسی تست نزنید.« چون احتمال درست زدن در هر سؤال،
غلط زدن، 3برابر درست زدن است. بنابراین گزینه )1( صحیح است.

1 است. اگر کسی به این ویروس مبتلا شود، احتمال زنده ماندن او 20 درصد است. هر شخص با چه 

1000
تست: احتمال ابتلا به ویروس X در دنیا

احتمالی در برابر این ویروس فوت می کند؟

 1

1250
)4   1

2000
)3   1

1000
)2   1

2500
)1

پاسخ: پیشامد ابتلا به ویروس و پیشامد زنده ماندن مبتلا، مستقل از یکدیگر هستند.
= احتمال زنده ماندن مبتلا = = Þ = - = =%20

20

100

2

10
1

2

10

8

10
°TL¶  R¼Î  ÏIµTeH P B( )  

 P A( ) ,= =t»oÄ»  ¾M °TMH  ÏIµTeH 1

1000
P A B P A P B( ) ( ) ( ) = ´ = ´ = =1

1000

8

10

8

10000

1

1250
بنابراین گزینه )4( صحیح است. 

مطالعۀ آزاد اما واجب
دوستان عزیز، این بخش در کتاب درسی پایهء نهم وجود ندارد و به عنوان مطالعهء آزاد در نظر گرفته شده است. شما این مطالب را در سال های بعد در 
کتاب های درسی خواهید آموخت؛ اما چنین سؤال هایی و با این نگاه و طرز تفکر، در برخی آزمون های ورودی مدارس برتر پرسیده می شود. علاوه بر آن، 
این مباحث در برخی مدارس برتر دورهء اول دبیرستان تدریس می شود و خوب است شما هم با مطالعهء درس نامهء کتاب که قدم به قدم این موضوع را جلو 

برده و سعی در ارائهء مهم ترین سؤالات این بخش نموده است، توان خود را در این زمینه بالا ببرید. پیروز باشید.
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برای حل مسئله های احتمال، شمارش حالت های مختلف پیشامدها و فضای نمونه بسیار مهم است. معمولاً روش های دستی شمارش سخت و وقت گیر 
خواهند بود. بنابراین با استفاده از اصول شمارش، کار آسان تر خواهد بود، به شرطی که آن ها را خوب بیاموزید. در ضمن سؤالات شمارش، در آزمون های 

) ورودی مدارس پرسیده می شوند. )قبلاً هم گفتیم

اصل ضرب

فرض کنید صاحب کارخانه ای هستید که توپ ورزشی تولید می کند. شما توپ های خود را در سه رنگ آبی، قرمز و سبز و در چهار رشتهء والیبال، 
بسکتبال، فوتبال و هندبال به بازار عرضه می نمایید. حال یک خبرنگار در مصاحبه ای از شما می پرسد که کارخانهء شما چند محصول مختلف تولید 

می کند؟ شما چه جوابی می دهید؟ آیا می توانید سریعاً جواب بدهید؟ ممکن است برای او این جدول را بکشید.

هندبال آبیفوتبال آبیبسکتبال آبیوالیبال آبی

هندبال قرمزفوتبال قرمزبسکتبال قرمزوالیبال قرمز

هندبال سبزفوتبال سبزبسکتبال سبزوالیبال سبز

. دقت کنید دو شرط، برای تولید محصول شما وجود دارد.  3 4 12´ = همان طور که می بینید شما از هر نوع توپ سه رنگ تولید می کنید و در نتیجه
 نوع توپ و  رنگ توپ. اگر یکی از این انتخاب ها انجام نشود، توپ تولید نمی شود.

حال سراغ سؤالی دیگر برویم. شما می خواهید به مسافرت بروید، هدف شما سفر از شهر A به شهر B است، اما در 
مسیر مجبورید از شهر C هم عبور نمایید. تعداد جاده های بین شهرها روی شکل مشخص است. آیا می توانید بگویید 

به طور کلی چند مسیر برای سفر شما وجود دارد؟
3 به دست می آید. 2 6´ = اگر تعداد مسیرهای از A به B را بشمارید، به راحتی عدد

a باشد، تمام حالت های  b c d e f z, , , , , , , اصل‌ضرب: اگر انجام کاری به تعدادی مرحله تقسیم شود و هر مرحله دارای تعدادی حالت، مانند
 a b c d e z´ ´ ´ ´ ´ ´ انجام آن کار برابر است با: 

حال به حل چند مثال می پردازیم:

مثال: شما در یک مسابقه برنده شده اید و می توانید از نمایشگاه، یک اتومبیل و یک موتورسیکلت بردارید. در نمایشگاه 5 اتومبیل مختلف و 3 
موتورسیکلت مختلف وجود دارد. شما به چند طریق می توانید جایزه های خود را انتخاب نمایید؟

پاسخ: خب، پس هدف، انتخاب یک اتومبیل و یک موتورسیکلت است و حتماً هر دو باید انتخاب شوند.

 5 3 15´ =35

تعداد حالت انتخاب اتومبیلتعداد حالت های انتخاب موتورسیکلتکل حالت ها
پس شما به پانزده حالت، می توانید جایزهء خود را انتخاب نمایید.

مثال: معلم مدرسه برای خرید کتاب به کتاب فروشی رفته است و می خواهد از بین 3 کتاب علوم، 7 کتاب ادبیات، 4 کتاب ریاضی و 6 کتاب عربی، 
از هر کدام یک جلد بخرد، او به چند طریق می تواند این خرید را انجام دهد؟ )همهء کتاب ها مختلف هستند.(

پاسخ:

کتاب علومکتاب ادبیاتکتاب ریاضیکتاب عربیکل حالت ها

 3 7 4 6 504´ ´ ´ =6473
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مثال: با رقم های صفر تا 9 چند عدد پنج رقمی ساخته می شود؟
پاسخ: برای رقم یکان تا یکان هزار، می توان هر یک از 10 رقمِ صفر تا 9 را گذاشت، اما رقم دهگان هزار نمی تواند صفر باشد و تنها رقم های 1 تا 

9 می توانند در جایگاه دهگان هزار قرار بگیرند. بنابراین:

دهگان هزاریکان هزارصدگاندهگانیکانتعداد اعداد پنج رقمی

 9 10 90000
4´ =101010109

مثال: چند عدد چهاررقمی فرد و بدون تکرار ارقام داریم؟
پاسخ: اگر ابتدا حالت های رقم یکان هزار را معلوم کنیم، تعداد حالت ها 9 خواهد بود؛ رقم بعدی یعنی صدگان 8 حالت )چون دوباره صفر را می توان 
انتخاب کرد، رقم بعدی دهگان 8 حالت و رقم یکان باید فرد باشد که ... چند حالت؟ نمی توانیم بگوییم، چون نمی دانیم در یکان هزار چه رقمی قرار 
داده ایم. فرد یا زوج  بودن این رقم برایمان مهم است، پس این روش نادرست است. بنابراین ابتدا فردبودن عدد را تعیین می کنیم و سپس سراغ رقم 
 8 8 7 5 8 8 7 5 2240

1 3 5 7 9

k{ILº oÿÅ k{IM joÎ
¯

Þ ´ ´ ´ =

( , , , , )

یکان هزار که نباید صفر باشد، می رویم. 

اصل جمع

سؤال بعدی مربوط به راه های بین شهرهاست، شکل راه های ارتباطی شهرهای B ،A و C را نشان می دهد. چند راه از شهر 
A به شهر B وجود دارد؟ برای سفر از شهر A به شهر B دو نوع راه وجود دارد، راه هایی که از شهر C می گذرد و راه هایی 
که مستقیم از شهر A به شهر B متصل هستند. هدف ، رسیدن به شهر B است. پس تعداد کل مسیرها برابر است با:

 4 3 7+ =32 2 4´ =

تعداد مسیرهایی که از C می گذرندتعداد مسیرهای مستقیم از A به Bتعداد کل مسیرها

مثال: می خواهیم از بین 3 کتاب داستان، 5 کتاب ریاضی و 2 کتاب تاریخی دو کتاب را برای مطالعه انتخاب کنیم. البته باید دو کتاب انتخاب شده، 
متفاوت باشند. به چند طریق می توان این کار را انجام داد؟

3 حالت 5 15´ = پاسخ: حالت اول: از کتاب داستان و ریاضی انتخاب کنیم: 
3 حالت 2 6´ = حالت دوم: از کتاب داستان و تاریخی انتخاب کنیم: 

5 حالت 2 10´ = حالت سوم: از کتاب ریاضی و تاریخی انتخاب کنیم:  

15 حالت 6 10 31+ + = که جمع سه حالت بالا برابر است با پاسخ: 

پس در حل این سؤال به وضوح استفادهء هم زمان از اصل ضرب و جمع دیده می شود. از همین حالا به چنین حالت بندی هایی دقت کرده و نوشتن آن 
را یاد  بگیرید.

قبل از ادامهء بحث بهتر است، مطلبی رو یاد بگیرید و یا برای بعضی ها یادآوری بشه.
n! فاکتوریل« یا n«

 .5 1 2 3 4 5 120!= ´ ´ ´ ´ = !n نمایش می دهند؛ مثلاً n ،1 فاکتوریل گفته و با نماد 2 3 4, , , , , n به حاصل ضرب اعداد
0 است. 1!= دقت کنید!!! طبق قرارداد

!6 است؟ مثال: عدد!7 چند برابر عدد
 7
6

7 6 5 4 3 2 1

6 5 4 3 2 1
7

!
!

= ´ ´ ´ ´ ´ ´
´ ´ ´ ´ ´

= پاسخ: 
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!5 است؟ مثال: عدد!7 چند برابر عدد
 7
5

7 6 5 4 3 2 1

5 4 3 2 1
7 6 42

!
!

= ´ ´ ´ ´ ´ ´
´ ´ ´ ´

= ´ = پاسخ: 

. n n n n! ( ) ( )!= ´ - ´ -1 2 n و یا n´ -( )!1 !n را به صورت های دیگری نوشت، برای مثال می توان عدد
این شیوهء نگارش تنها باعث می شود که حجم  نوشتن کم شود. با این بیان، بد نیست دو مسئلهء قبل را دوباره مرور کنیم.

 7
5

7 6 5

5
7 6 42

!
!

!
!

= ´ ´ = ´ =   7
6

7 6

6
7

!
!

!
!

= ´ = عبارت!6 از صورت و مخرج حذف می شود:

8 را محاسبه کنید.

5 3

!
! !´́

مثال: حاصل
´ خودداری کنیم. 8 نیز نوشت، یعنی از به کار بردن علامت

5 3

!
! !

پاسخ: به یاد داشته باشید که می توان کسر فوق را به صورت
 8

5 3

8 7 6 5

5 3 2 1

8 7 6

3 2 1

8 7 6

6
8 7 56

!
! !

!
!

= ´ ´ ´
´ ´ ´

= ´ ´
´ ´

= ´ ´ = ´ =  

رابطة‌تعداد‌زیرمجموعه‌های‌mعضوی‌از‌یک‌مجموعة‌nعضوی:‌در بخش های اولیهء درس و در قسمت زیرمجموعه های یک مجموعه به این موضوع 
اشاره کردیم؛ اما در این جا می خواهیم روابط قبلی را با کمک فاکتوریل، با ظاهر ساده تر و در یک رابطه بیان کنیم.

= تعداد زیرمجموعه های mعضوی در یک مجموعهء n عضوی
´ -
n

m n m
!

! ( )!
 

= تعداد زیرمجموعه های 3عضوی یک مجموعهء 5عضوی
´ -

=
´

= ´ ´ ´ ´
´ ´ ´ ´

= ´ =5

3 5 3

5

3 2

5 4 3 2 1

3 2 1 2 1

5 4

2
10

!
! ( )!

!
! !

به طور مثال: 

= تعداد زیرمجموعه های 2عضوی یک مجموعهء 6عضوی
´

= ´ ´ ´ ´ ´
´ ´ ´ ´ ´

= ´ =6

2 4

6 5 4 3 2 1

2 1 4 3 2 1

6 5

2
15

!
! !

 

تست: تعداد زیرمجموعه های 2عضوی یک مجموعهء 7عضوی، چه قدر از تعداد زیرمجموعه های 4عضوی همان مجموعه بیشتر است؟
17 )4  16 )3  15 )2  14 )1

= تعداد زیرمجموعه های 2عضوی مجموعهء 7عضوی
´ -

=
´

= ´ ´ ´ ´ ´ ´
´ ´ ´ ´ ´ ´

= ´ =7

2 7 2

7

2 5

7 6 5 4 3 2 1

2 1 5 4 3 2 1

7 6

2
21

!
! ( )!

!
! !

پاسخ:  

= تعداد زیرمجموعه های 4عضوی مجموعهء 7عضوی
´ -

=
´

= ´ ´ ´ ´ ´ ´
´ ´ ´ ´ ´ ´

= ´ ´ = ´7

4 7 4

7

4 3

7 6 5 4 3 2 1

4 3 2 1 3 2 1

7 6 5

6
7 5

!
! ( )!

!
! !

== 35  

 Þ - =35 21 14 بنابراین گزینه )1( صحیح است.  

جایگشت

آشنایی با جایگشت را با بیان و حل یک مسئله آغاز می کنیم. سه مجسمهء تزیینی شیر، خرس 
و شکارچی را می خواهیم روی میز طوری قرار بدهیم که روی یک خط باشند. ترتیب چیدن 

)چیدمان( این سه مجسمه به حالت های مقابل امکان پذیر است:

جایگاه 3جایگاه 2جایگاه 1

شکارچیخرسشیر

خرسشیرشکارچی

شیرشکارچیخرس

خرسشکارچیشیر

شیرخرسشکارچی

شکارچیشیرخرس

 
پس این چیدمان را به 6 حالت مختلف می توان انجام داد. به چنین چیدمان  های بدون تکراری، 

جایگشت می گویند. برای دستیابی به تعداد جایگشت سه شیء می توان نوشت:

 3 2 1 3 6´ ´ = 3 حالت2 حالت1 حالت!=

جایگاه 1جایگاه 2جایگاه 3تعداد جایگشت
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مثال: با ارقام 1 تا 6، چند عدد 6 رقمی  می توان ساخت؟ )بدون تکرار ارقام(
برابر این حالت جواب  این جا به جای 3 مجسمهء متفاوت، 6 رقم متفاوت داریم. پس در  اما  نیز شبیه حالت قبل است.  این مسئله  پاسخ: حل 

1 است. 2 3 4 5 6 6 720´ ´ ´ ´ ´ = =!

مثال: با ارقام 1 تا 6 چند عدد 6 رقمی می توان ساخت به شرطی که سه رقم 1, 5 و 4 در کنار هم باشند؟ )بدون تکرار ارقام(
پاسخ: قبل از نگاه کردن به پاسخ، خودتان سعی کنید که آن را حل نمایید )حداقل 5 دقیقه فکر کنید(.

برای حل مسئله با چنین شرطی، فرض می کنیم کل ترکیب 154 در یک جایگاه قرار دارد و رقم های 1، 5 و 4 کنار هم را یک رقم فرض می کنیم 
)یعنی به جای ارقام 1 تا 6، ارقام 2, 3, 6 و )154( را داریم(. در این حالت کافی  است جایگشت های 4 رقم را به دست  آوریم، که می شود: 

 1 2 3 4 4 24´ ´ ´ = =!  
4 است. 3 24 6 144! !´ = ´ = !3 حالت جابه جا شوند و جواب مسئله اما 1, 4 و 5 نیز خودشان می توانند با یکدیگر به

n محاسبه می شود.
n r
!

( )!-
) تبدیل می گویند و از رابطهء )r n< تعریف‌تبدیل: به جایگشت r شیء از n شیء

مثال: در یک مسابقهء دوی دانش آموزی، 10 نفر شرکت می کنند. نفرات اول، دوم و سوم این مسابقه به چند حالت می توانند باشند؟
پاسخ: تعداد حالت هایی که از بین 10 دونده، سه نفر به عناوین اول، دوم یا سوم برسند، مانند این است که سه نفر انتخاب شوند و خودمان آن ها 
 10

10 3

10

7

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

7 6 5 4 3 2 1
720

!
( )!

!
!-

= = ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´
´ ´ ´ ´ ´ ´

= را در رتبه های اول تا سوم قرار دهیم. پس جواب برابر است با: 
راه حل دیگر، استفاده از حالت های ممکن هر رتبه است؛ یعنی بنویسیم:

 10 9 8 720´ ´ =8910

نفر سومنفر دومنفر اولتعداد کل حالت ها

مثال: تعداد جایگشت های n حرفی و صفرحرفی, از n حرف متمایز چه قدر است؟
پاسخ: طبق رابطه داریم: 

 n
n

n
n

n
n

!
( )!

!
( )!

!
!-

= = =
0

1 جایگشت های صفر حرفی:    n
n n

n n n!
( )!

!
( )!

! !
-

= = =
0 1

جایگشت های n حرفی: 

مثال: با ارقام 1 تا 9، چند عدد 4 رقمی بدون تکرار ارقام می توان نوشت؟ چند عدد 4 رقمی با تکرار ارقام می توان نوشت؟
 9

9 4

9

5

9

5
9 8 7 6 3024

!
( )!

!
( )!

!
!-

= = = ´ ´ ´ = پاسخ: در حالت بدون تکرار: 

 9 9 9 9 9 6561
4´ ´ ´ = = در حالت با تکرار: 

مثال: به شما 3 تیله داده شده است که دوتای آن ها سفید و یکسان و یکی سیاه است. به چند صورت می توان آن ها را در یک ردیف و در کنار 
هم قرار داد؟

 3 2 1 3 6´ ´ = =! سیاهسفیدسفیدپاسخ: طبق حالات قبل می گوییم، تعداد حالات برابر است با: 

سفیدسفیدسیاه

سفیدسیاهسفید

حال بیایید شش حالت را در جدولی نشان دهیم: 
همان طور که در جدول دیده می شود، تنها سه حالت می توان نوشت و پاسخ 6 حالت نادرست است. اما 

دلیل چیست؟
دلیل این است که در بین این 3 شیء، 2 شیء با هم یکسان هستند و جابه جایی دو گوی سفید یکسان، حالت جدیدی را ایجاد نمی کند. پس می توان 
 3 2 1

2

3

2

6

2
3

´ ´ = = =! گفت از این 6 حالتی که در ابتدا به دست آوردیم، نصف آن ها تکراری است و پاسخ را می توان این طور نوشت: 

ریاضی نهم تیزهوشان 28



مثال: حروف کلمهء AZMOONVOROODI را به چند حالت متفاوت می توان کنار هم قرار داد؟
پاسخ: تعداد کل حروف کلمهء AZMOONVOROODI برابر 13 است اما 5 حرف O در آن تکرار شده اند. پس تعداد حالت ها برابر!13 نخواهد 
بود. 5 حرف O داریم که جابه جایی آن ها حالت جدیدی ایجاد نخواهد کرد. اگر این 5 حرف O را متفاوت در نظر بگیریم,!5 جایگشت خواهند 
 13
5

13 12 11 10 9 8 7 6 51891840
!
!

= ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´ = داشت. پس تعداد کل حالات برابر خواهد بود با: 

به چنین حالت بندی هایی جایگشت با تکرار می گویند.
تعریف‌جایگشت‌با‌تکرار:‌اگر a شیء یکسان با b شیء یکسان، c شیء یکسان, ... و z شیء یکسان مخلوط شوند، تعداد حالاتی که می توان آن ها 
 ( )!
! ! ! !
a b c z
a b c z

+ + + +
´ ´ ´ ´





را روی یک خط کنار هم قرار داد، برابر است با: 

مثال: در یک مسابقهء شطرنج قرار است با مهره های مشکی بازی کنم. قبل از این که بازی شروع شود، حریف پیشنهادی می دهد و می گوید »اگر 
به سؤال من پاسخ درست بدهی، من بدون وزیر بازی خواهم کرد و اگر نادرست پاسخ  بدهی، تو باید بدون وزیر بازی کنی.« سؤال حریف من این 

بود: تمام مهره های مشکی را به چند طریق می توان کنار هم چید؟

پاسخ: می دانیم در بازی شطرنج هر طرف 16 مهره دارد که 8تا سرباز یکسان، 2تا قلعه یکسان، 2تا اسب یکسان، 2تا فیل یکسان، یک وزیر و یک 
شاه هستند. پس طبق جایگشت با تکرار تعداد حالت ها برابر است با:

 16

8 2 2 2

16 15 14 13 12 11 10 9

2 2 2

16 15 14 13 12 11!
! ! ! ! ! ! !

= ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´ = ´ ´ ´ ´ ´ ´́ ´ = ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´10 9

8
2 15 14 13 12 11 10 9  

 = ´ ´ ´ ´ ´2 3 5 7 11 13
5 4 2  

مثال: ما هم چنان مشغول بازی شطرنج مسئلهء 16 هستیم و من سؤال حریفم را درست جواب دادم. حال من به او یک فرصت می دهم و اگر به سؤال من درست 
پاسخ دهد، می تواند مهرهء وزیرش را وارد بازی نماید. سؤال من این است: همهء مهره های سفید را چه طور  در دو ردیف 8 تایی چسبیده به هم می توان قرار داد؟

پاسخ: پاسخ این مسئله با مسئلهء قبلی تفاوتی نخواهد داشت. چون برای دو ردیف 8تایی نیز حالت های هر محل قرارگیری مهره ها به شکل زیر 
است. )در حالتی که همهء مهره ها با هم متفاوت باشند.( 

910111213141516

12345678    Þ ´ ´ ´ ´ ´ ´ =16 15 14 3 2 1 16... !

حالا 8 مهرهء سرباز یکسان، 2 مهرهء قلعهء یکسان، 2 مهرهء فیل یکسان و 2 مهرهء اسب یکسان داریم و جواب نهایی برابر است با: 

 
16

8 2 2 2
2 3 5 7 11 13
5 4 2!

! ! ! !´ ´ ´
= = ´ ´ ´ ´ ´®L¤ â¾±Fv¶ gwIQ ·IµÀ  

دقت کنید!!! فرض کنید احمد، حسین، محمد و هادی برای شرکت در مسابقات گل کوچک امسال یک تیم تشکیل داده اند. اما تنها 2 نفر از آن ها 
می توانند در طول مسابقه بازی کنند. بیایید بررسی کنیم که به چند حالت می توانند تیم درون زمین را انتخاب نمایند؟

 4

4 2

4

2

4 3 2 1

2 1
4 3 12

!
( )!

!
!-

= = ´ ´ ´
´

= ´ = کافی است جایگشت 2 نفر از بین چهار نفر را بررسی کرد: 

123456شمارهء تیم

محمدحسینحسیناحمداحمداحمدنفر اول

هادیهادیمحمدهادیمحمدحسیننفر دوم

حال بیایید این 12 حالت را بنویسیم: 
همان طور که می بینید، تعداد تیم ها نمی تواند از 6 بیشتر باشد، اما تعداد جایگشت ها برابر 
12 شده است. در استفاده از رابطهء جایگشت، باید دقت کرد که در شمارش از طریق 
جایگشت، ترتیب انتخاب هم در نظر گرفته می شود. یعنی اگر ما ابتدا احمد را و سپس 
حسین را انتخاب نماییم، با حالتی که ما ابتدا حسین را و سپس احمد را انتخاب نماییم، 

متفاوت خواهد بود. اما در تشکیل یک تیم این که ابتدا احمد و سپس حسین انتخاب شوند، متفاوت نیست و به هر حال این دو نفر با هم بازی خواهند 

 4

2 4 2

4

2 2

4 3 2 1

2 1 2 1
2 3 6

!
!( )!

!
! !-

=
´

= ´ ´ ´
´ ´ ´

= ´ = نمود. پس باید جواب جایگشت را بر تعداد جایگشت دو نفر تقسیم کرد. پس می نویسیم: 
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!n حالت به وجود می آید که n حالت آن یکسان است و تفاوتی ندارند، پس در  جایگشت‌دوری:‌وقتی n نفر بخواهند دور یک میز کنار هم بنشینند،

n دور یک میز می توانند قرار بگیرند.
n

n! ( )!= -1 کل n نفر به صورت

مثال: با 10 سنگ مختلف رنگارنگ چند دستبند مختلف می توان ساخت؟ )همهء دستبندها از 10 سنگ ساخته می شوند.(
) استفاده کردیم چون دستبند  )!n -1 ) حالت می توان دستبند مختلف ساخت. از )! !10 1 9- = پاسخ: در این جا 10 سنگ مختلف داریم و با

یک دور ایجاد می کند.

ترکیب یا انتخاب

تعریف‌ترکیب‌یا‌انتخاب:‌اگر بخواهیم از بین n شیء متمایز، m شیء متمایز انتخاب نماییم، به شرطی که ترتیب انتخاب آن ها مهم نباشد، از رابطهء 
= انتخاب r شیء از n شیء = ( ) =

- ´
C n

r
n

n r rn
r !

( )! !
مقابل استفاده می کنیم: 

مثال: در مسابقات انتخابی جام جهانی قارهء آسیا، تیم ایران در گروه A با تیم های کره جنوبی، ازبکستان، لبنان و قطر در یک گروه قرار دارد. قرار 
است هر دو تیم یک بار با یکدیگر بازی کنند. در کل چند بازی در این گروه انجام خواهد شد؟

 5

2

5

5 2 2

5

3 2

5 4 3 2 1

3 2 1 2 1
5 2 10( ) =

- ´
=

´
= ´ ´ ´ ´

´ ´ ´ ´
= ´ =!

( )! !
!
! !

پاسخ: کافی است ترکیب 2 تیم از بین 5 تیم را محاسبه کنیم: 

مثال: در یک آزمون 10 سؤالی کافی است تا به 6 سؤال پاسخ دهید. به چند طریق می توانید این 6 سؤال را انتخاب کنید؟
پاسخ: چون ترتیب سؤالات مهم نیست، پس جواب برابر انتخاب 6 سؤال از 10 سؤال خواهد بود:

 10
6

10

6 10 6

10 9 8 7 6

6 4

10 9 8 7

4 3 2 1
10 3 7( ) =

-
= ´ ´ ´ ´

´
= ´ ´ ´

´ ´ ´
= ´ ´!

!( )!
!

! !
== 210  

مثال: تعداد انتخاب های n شیء از n شیء، صفر شیء از n شیء، 1 شیء از n شیء و 2 شیء از n شیء را محاسبه نمایید.
= انتخاب nتا از n شیء ( ) =

´ -
= =n

n
n

n n n
!

! ( )! !
1

0
1 = انتخاب صفرتا از n شیء  ( ) =

´ -
= =n n

n0 0 0

1

0
1

!
! ( )! !

پاسخ:

= انتخاب 1 شیء از n شیء ( ) =
´ -

= =n n
n

n n1 1 1 1
!

! ( )! !
 

= انتخاب 2 شیء از n شیء ( ) =
- ´

= - = -n n
n

n n n n
2 2 2

1

2

1

2

!
( )! !

( )
!

( )  

 sabz همهء کلمه های 10 حرفی ممکن را ساخته ایم. حالا یکی از آن ها را انتخاب می کنیم، با چه احتمالی کلمهء Kheilisabz تست: با حروف کلمهء
در آن دیده می شود؟

 1

720
)4   1

810
)3   1

560
)2   1

900
)1

پاسخ: ابتدا تعداد کل کلمات ممکن را با استفاده از جایگشت با تکرار محاسبه می کنیم؛ چون حرف i دو بار تکرار شده است.
 n S( ) !

!
= 10

2
 

، چهار حرف s ,a ,b ,z را کنار هم و یک حرف در نظر می گیریم، حالا 7 حرف داریم که دوباره i در آن دو بار تکرار شده است. n A( ) برای محاسبهء

 n A P A n A
n S

( ) !
!

( ) ( )
( )

!
!
!
!

!
!

= Þ = = = =
´ ´

=7

2

7
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7

10

1

10 9 8

1

720
 

بنابراین گزینه )4( صحیح است.
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X یک زیرمجموعه انتخاب کرده ایم. با چه احتمالی این زیرمجموعه 2 عضوی بوده و مجموع رقم هایش  == { , , , , , }1 2 3 4 10 تست: در مجموعهء
زوج است؟

 10
128

)4   10
256

)3   10
512

)2   10

1024
)1

210 است. اما پیشامد A فقط در زیرمجموعه های دوعضوی دیده می شود. در دو حالت، حاصل جمع 2  n برابر S( ) پاسخ: تعداد کل زیرمجموعه ها یا
عضو زیرمجموعهء زوج خواهد بود: 1- هر دو فرد باشند، 2- هر دو زوج باشند. 

joÎ ¼ñø  JIhTºH joÎ jkø  pH IU  JIhTºH52 2
5

2
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2
1= =
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è
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ø
÷÷ = ´ = 00

5 2
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5 4

2
Z»p ¼ñø 2 JIhTºH Z»p jkø pH IU  JIhTºH = =

æ

è
çç

ö

ø
÷÷ = ´ ==

Þ = + =
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10 10 20n A( )  

 P A n A
n S
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( )

= = = =20

2

20

1024

10

51210
بنابراین گزینه )2( صحیح است. 

احتمال در فضای پیوسته

فضاهایی مانند خط، مساحت و زمان پیوسته هستند و قابل شمارش نیستند. در این فضاها برای محاسبهء احتمال معمولاً به جای تعداد، طول پاره خط، 
مساحت شکل ها و بازهء زمانی اندازه گیری می شوند.

مثال: روی محور اعداد، یک عدد از بین عددهای 2 تا 5 انتخاب می کنیم. احتمال این که این عدد بین 3 تا 4 باشد، چه قدر است؟
5 است.  2 3- = پاسخ: طول کل ناحیهء انتخاب، پاره خطی است که انتهای آن 5 و ابتدای آن 2 است و طول آن

4 است. 3 1- = اما ناحیهء مطلوب، پاره خطی است که ابتدای آن 3، انتهای آن 4 و طول آن

 Þ = =P A A
S

( )  Ï¼ö
 Ï¼ö

1

3
 

تست: در یک مسابقهء دارت می توانیم یک تیر پرتاب کنیم. در صورتی که بتوانیم به ناحیهء رنگی بزنیم، برنده هستیم، 
با توجه به این که شعاع دایره های رنگی 2، 3، 5 و شعاع دایرهء بزرگ 10 می باشد، احتمال برنده شدن چه قدر است؟
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 Þ = ´ ´ =S SeIv¶ p p10 10 100 پاسخ: مجموعهء S، همان سطح دایره به شعاع 10 است. 
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مجموعهء A, برابر مجموع مساحت 3 دایرهء دیگر است: 
بنابراین گزینه )1( صحیح است.
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کدام یک از گزینه ها، یک مجموعه را معین می کند؟- 1

2( مضرب های صحیح و کوچک تر از هزارِ عدد 7 1( 10 عدد گویا کوچک تر از 10  
4( سه شمارندهء طبیعی عدد 8 3( چهار عدد فرد طبیعی  

کدام عبارت، یک مجموعه را تعیین نمی کند؟- 2

2( بزرگ ترین عدد صحیح کوچک تر از صفر 1( مضرب های طبیعی عدد 11  
4( دو شمارهء اول عدد 120 3( مقسوم علیه های زوج عدد 123  

)سلام 98(- 3 کدام یک از گزینه های زیر یک مجموعه را مشخص نمی کند؟ 

2( انسان های موفق در سال 1397 1( اعداد سه رقمی بزرگ تر از 1398 
4( راه یافتگان به مدارس تیزهوشان در سال 1395 3( گندم های تولید شده در سال 1396 

کدام مجموعه، تعداد عضو بیشتری دارد؟- 4

{ , , , , , , }1 2 3 4 5 100
0 0 0 0 0 0

 )2    {{ , , , , , , }}1 2 3 4 5 100 )1
 {{{}},{ ,{}}}Æ )4    { ,{ }}1 1 )3

)روبوکاپ 87(- 5 A چند عضو دارد؟  == { , , , }2 8 32 64
33 11 7 11 مجموعهء

1 )4  2 )3  3 )2  4 )1
A باشد، کدام عبارت درست است؟- 6 == { ,{ },{ , },{ , , }}2 2 2 2 2 2 2 اگر

 {{ }}2 ÎA )2 1( مجموعهء A، 4 عضو دارد.  
A )4 بیش از 1 عضو دارد.    6 ÎA )3

)روبوکاپ 84(- 7 A یک مجموعهء پنج عضوی باشد، n برابر است با؟  a a an n== --{ , , , }1 5 اگر

1 )4  5 )3  10 )2  9 )1
} چند عضو دارد؟- 8 , , , , ,c , , }a b b c c j10 20 20 30 30 30 100

 مجموعهء

12 )4  9 )3  11 )2  10 )1
)تیزهوشان(- 9 A چند عضو دارد؟  == ++ ++ ++{ , , , , }2 2 2 4 2 6 2

11 11 11 12
 مجموعهء

 211 )4   210 )3   29 )2   212 )1
چند مجموعه با دو یا چند عضو حسابی متوالی وجود دارد که مجموع اعضای آن ها برابر 15 باشد؟- 10

3 )3  2 )2  1 )1
5 )5  4 )4

M، کدام گزینه نادرست است؟- 11 a a a== { ,{ },{ با توجه به مجموعهء{{{},

 {}ÎM )4   { ,{}}a MÎ )3   { }a MÎ )2   a MÎ )1
)تیزهوشان(- 12 -- باشد، آن گاه مجموعهء A برابر کدام مجموعه نمی تواند باشد؟  ÎÎa A a و ÎÎ اگر

  )4    )3    )2    )1
)نمونه دولتی تهران 96(- 13 } برابرند. حاصل mn چیست؟  , }m n n-- 3 } و }--1 دو مجموعهء

 -2 )4  2 )3  1 )2   -1 )1
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)تیزهوشان(- 14  A x== --{{ },{ }}1 3 B و x y== --{{ },{ }}5 دو مجموعهء A و B مساوی هستند، x و y کدام است؟

 x y= = 6 )4   x y= = 3 )3   y x= =6 3, )2   x y= =6 3, )1
)روبوکاپ 84(- 15 B با هم برابر باشند، در این صورت کدام گزینه همواره درست است؟  a b== -- ++{ , , }0 1 2 A و a b== { , , }1 اگر دو مجموعهء

2 2a b- = )4   a b+ = 2 )3   a b- =2 2 )2   a b+ = -1 )1
)روبوکاپ 84(- 16 z است. کدام گزینه حتماً درست است؟  t2 2++ x یکی از شمارنده های y2 2++ } و , , , } { , , , }x y z t == 1 2 3 4 فرض کنید

 1Î{ , }z t )4   3Î{ , }z t )3   2Î{ , }z t )2   4Î{ , }z t )1
) وجود دارد؟- 17 )x y2 2++ G یک مجموعهء تک عضوی باشد، چند مقدار مختلف برای x y== ++ --{ , }9 4 اگر

4( بیش از 4 تا  4 )3  3 )2  2 )1
B برابر باشند؟- 18 y== --{ }2

3 A و x x== -- --{ , }2 4 x چه قدر خواهد بود، اگر دو مجموعهء y++ مقدار

5 )4   -1 3( 5 یا 2( 5 یا 1   1 )1
کدام مجموعه با بقیهء مجموعه ها مساوی نیست؟- 19

 { , ,( ) , }12 1
1

2
2

1

19

12

2

1+ ¸ - -- )2   {( ), , , ( )}1 2 3 169
3

4

6

2
19

0 1 2+ - ¸ - )1

 { ( ) ( ) , , ( ) , }38

2
1 16 81 2 3 4

2 1´ - + ´ - - )4   { ,( ) , , }- - -6
1

2
144 1

57

3

4 )3

1 عضوهای سه مجموعهء B ,A و C هستند. به جز 4 عضو z, y, x و w بقیهء اعضا در شکل مقابل - 20 2 3 9, , , , عناصر

)نخبگان علامه طباطبایی( نشان داده شده اند. اگر مجموع اعضای هر سه مجموعه برابر باشند، مقدار x کدام است؟ 

29 )2   1 )1
 5 )4   3 )3

M18 به ترتیب مضرب های 3، مضرب های 4 و مضرب های 18 را مشخص می کنند. نقطه ای که در شکل - 21 , M4 , M3 در نمودار زیر، مجموعه های

نشان داده شده است، نمایانگر کدام یک از عددهای زیر می تواند باشد؟

 1536 )3  102 )2  64 )1
153 )5  342 )4

)روبوکاپ 86(- 22 A12 با چه عددی شروع می شود؟  A4 و ... باشد، 7 8 9 10== { , , , } ,A3 4 5 6== { , , } ,A2 2 3== { , } ,A1 1== { } اگر

69 )4  68 )3  67 )2  66 )1
1ÎÎ است، هم چنین هر عددی که در A باشد، هم دو برابر آن و هم دو واحد کم تر از آن، عضو  A هستند، کدام گزینه ممکن - 23 A می دانیم که

)تیزهوشان 86( است در A نباشد؟ 

 -1387 )4   -2008 )3  2008 )2  1387 )1
)انرژی اتمی(- 24 } را در نظر بگیرید. کدام یک از مجموعه های زیر بزرگ ترین میانگین را دارد؟  , , , , , }1 2 3 99 100 مجموعهء

2( مجموعهء مضرب های عدد 10 1( مجموعهء مضارب 4  
4( مجموعهء مضرب های عدد 12 3( مجموعهء مضرب های عدد 8  

)المپیاد پایا(- 25 تعداد مجموعه هایی که هر کدام متشکل از 2 یا بیش از 2 عدد صحیح مثبت متوالی با مجموع 1387 باشد، چند است؟ 

5 )4  4 )3  3 )2  2 )1
26 - A B a

b a A b B bÆÆ == ÎÎ ÎÎ ¹¹{ | , , }0 A را به این صورت تعریف می کنیم:  BÆÆ اگر A و B دو مجموعهء دلخواه باشند،

A عدد طبیعی  AÆÆ با توجه به این تعریف، اگر مجموعهء A، مجموعهء عددهای طبیعی سه رقمی باشد، در این صورت چند عدد از اعضای مجموعهء

)تیزهوشان 93( است؟ 

99 )4  90 )3  9 )2  900 )1
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A را در نظر بگیرید. چند عدد طبیعی را می توان به صورت مجموع  4 عدد عضو مجموعهء A نوشت؟- 27 == { , , , , , , }15 19 23 27 31 35 39 مجموعهء

)IMC 2014(  13 )3  21 )2  35 )1
7 )5  12 )4

)تیزهوشان(- 28 مجموعهء اعداد طبیعی مربع کامل نسبت به کدام عمل زیر بسته است؟ 

4( جذرگرفتن 3( تقسیم  2( ضرب  1( جمع 
)تیزهوشان 91(- 29 کدام گزینه نادرست است؟ 

 a b a b, ,( )Î - Î  )2   a b a b, ( )Î Þ ´ Î  )1
 a b a

b
, Î Þ Î  )4   a b a b, ( )Î Þ + Î  )3

مجموعه به زبان ریاضی

)تیزهوشان(- 30 کدام مجموعهء زیر با عضوهایش هم خوانی ندارد؟ 

 { | } { , , , , , }n n2
1 1 2 5 10 17+ Î =  )1

 { ( ) | } { , , , , , }n n n+ Î =2 3 8 15 24 35� … )2

 {( ) | , } { , , , , }- Î < < = - - - - -n n n2
9 15 196 169 144 121 100 )3

 { | , } { , , , , , , }n
n

n n
2

1

4 4
3

10

2

5

1

2
0
1

2

2

5

3

10+
Î - < < = - - - )4

A ............... دارد و بزرگ ترین عضو آن ............... است.- 31 x x x== ÎÎ << <<{ | , }2

2
2 10 مجموعهء

4( 3 عضو ـ 64 3( 7 عضو ـ 81  2( 3 عضو ـ 8  1( 7 عضو ـ 9 
)سلام 96(- 32 چند تا از مجموعه های زیر با مجموعهء تهی مساوی است؟ 

} )الف ,{ }}ÆÆ } )ب  | }x x2 0££ } )پ  | , }x x xÎÎ >>

1 1  

4( صفر  3 )3  2 )2  1 )1
)سلام 96(- 33 } را نشان می دهد؟  | , }1

81
4

3--
ÎÎ <<

a
a a کدام گزینه، مجموعهء

 { , , }1

80

1

75

1

72
)4   { , , }1

80

1

73

1

72
)3   { , , }1

80

1

75

1

54
)2   { , , }1

80

1

73

1

54
)1

)انرژی اتمی 73(- 34 B، آن گاه مجموعهء B چند عضوی است؟  x x A x== ÎÎ ÎÎ{ | , }
2

2  A و == -- --{ , , , , , , }1
2

5
0 1 2 3 2 اگر

1 )4  2 )3  3 )2  4 )1
)تیزهوشان 81(- 35 A را با زبان ریاضی می نویسیم. کدام گزینه درست است؟  == { , , , , }0 1 3 7  مجموعهء

 A xx= - Î{ | }2 1  )4   A xx= - Î{ | }2 1  )3   A xx= - Î{ | }2 1  )2   A xx= - Î{ | }2 1  )1

} کدام است؟- 36 , , , }1

2

2

3

3

4
 نمایش ریاضی مجموعهء

 { | , , }a
b
a b a bÎ + = 1 )4   { | , , }a

b
a b a bÎ = 2 )3   { | , , }a

b
a b a bÎ - = 1 )2   { | , , }a

b
a b b aÎ = 2 )1

A در کدام گزینه آمده است؟- 37 x x x== ÎÎ <<{ | , }
3

20
2

 عضوهای مجموعهء

 { , , }-3 0 3 )4   { , , , , }- -4 3 3 4 )3   { }3 )2   { , , , , }0 1 2 3 4 )1
A کدام است؟- 38 x x x x== ++ ++ ÎÎ -- ££ <<{ | , }2

2 1 1 100 نمایش اعضای مجموعهء

 A = - -{ , , , , , , , }4 1 0 1 2 3 10000 )2   A ={ , , , , , , }0 1 4 9 16 10000 )1
 A ={ , , , , , }1 4 9 16 98

2
 )4   A ={ , , , , , , }0 1 4 9 16 99

2
 )3
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39 - A { | ( ) ( ) , }== == -- ´́ -- ++ ÎÎx x n n nn
1 2 1

2 2
 کدام گزینه اعضای مجموعهء A را مشخص می کند؟ 

 { , , , , }1 16 81 64- -  )4   { , , , , }1 4 9 16  )3   { , , , , }0 1 16 81-  )2   { , , , , }0 1 4 9  )1
40 - B x x x== -- ++ ÎÎ ++ <<{ | ( ) , ( ) }1 2 25

2
 کدام گزینه نمایش مجموعهء B به صورت نمایش عضوهایش می باشد؟ 

 { , , , , }- - -6 5 4 0 )4   { , , }0 1 2 )3  { , , , , }- - -6 5 4 2 )2  { , , , , , }- -2 1 0 5 6 )1
A مفروض است. اختلاف کوچک ترین عضو چهاررقمی مجموعهء A با بزرگ ترین عضو سه رقمی آن کدام است؟- 41 k k N== ++ ÎÎ{ | }12 9 مجموعهء

)سلام 98(  12 )4   10 )3  8 )2  6 )1
)نمونه دولتی مازندران 95(- 42 A, آن گاه حاصل جمع عضوهای مجموعهء A کدام است؟  x x== ÎÎ << -- <<{ | ( ) } 10 3 100

2 اگر

20 )4  10 )3  7 )2  36 )1
B باشد, آن گاه A و B دارای چند عضو مشترک هستند؟- 43 x x x== ÎÎ -- << -- <<{ | , } 2 1 15

2 A و x x P x== ÎÎ <<{ | , }2000 اگر P مجموعهء اعداد اول و

)تیزهوشان(  2 )4  3 )3  16 )2  15 )1
)نمونه دولتی تهران 95(- 44 B, آن گاه B چند عضو دارد؟  AÍÍ B و x x n n A== == -- ÎÎ{ | , }4 1 A و == { , , , , }1 2 3 30 اگر

30 )4  7 )3  29 )2  6 )1
A، چند عضو دارد؟- 45 k k k k== ÎÎ ÎÎ <<{ | , , }2 2 70  مجموعهء

5 )4  4 )3  3 )2  2 )1
)انرژی اتمی 85(- 46 A چند عضو دارد؟  x x x x== ÎÎ ÎÎ -- ££ ££{ | , , }5

3

5

3
10 10� � مجموعهء

3 )4  4 )3  21 )2  10 )1
)تیزهوشان 93(- 47 A چند زیرمجموعه دارد؟  x x x x== ÎÎ =={ | , }

3 مجموعهء

42 )4  27 )3  8 )2  2 )1

A چند عضو دارد؟- 48 n n nn== ÎÎ -- << ££{ | , }
2

2
3 5 مجموعهء

4 )4  6 )3  7 )2  8 )1
)آزمون سنجه(- 49 F چند عضو مثبت دارد؟  x x x== -- ÎÎ ££{ | , }2 3 5 مجموعهء

23 )3  24 )2  25 )1
2 )5  4 )4

)تیزهوشان(- 50 A کدام است؟  x x y x yy== ÎÎ -- =={ | , , }2
7 کوچک ترین عضو مجموعهء

64 )4  8 )3  1 )2   Æ )1
B, آن گاه B حداکثر چند عضو دارد؟- 51 x x n n A== == -- ÎÎ{ | , }2 1 A و x x y x yy== ÎÎ ++ <<{ | , , }

2 2
5 اگر

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
کدام یک از مجموعه های زیر، تعداد عضوهایش از بقیهء مجموعه ها بیشتر است؟- 52

 B n n
n

= Î Î{ | , }Z 12
 )2   A n n n= Î - < <{ | , }2

6 6 )1

 X n n
n

= - Î <{ ( ) | , }7
10 1

9
10 )4    E n n n= Î £{ | , }

2
25 )3

)سلام 96(- 53 در کدام گزینه، همهء عضوهای مجموعه فرد هستند؟ 

 { | , }2 1 0 1395x x x- Î £ £ )2   { | , }2 1 0 1396x x x+ Î £ £ )1
 { | , }2 1 0 1396x x x- Î £ £ )4   { | , }2 1 1396 0x x x+ Î - £ £ )3

)تیزهوشان 92 هرمزگان(- 54 A، چند عضو دارد که عدد صحیح نیست؟  x
x

x x== {{ ÎÎ -- ££ ££12
7 4

2
| , } مجموعهء

6 )4  16 )3  10 )2  12 )1
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)انرژی اتمی 88(- 55   A x y x y xyy x== -- -- ÎÎ == ---- --{ ( ) | , , }3 2 2 اعضای مجموعهء A کدام است؟

 { , , , }3

2
1 2 7- )4   { , , }- -1 7 2 )3   { , , , }7 1 4

7

2
- - )2   { , , , }2 4 7

7

2
- )1

)لیگ علمی پایا(- 56 J چند عضو دارد؟  x y
x y x y xy==

++
--

ÎÎ =={ | , , }3

3
6 مجموعهء

4( بی نهایت 3( 3 عضو  2( 2 عضو  1( 4 عضو 
)نمونه دولتی فارس 95(- 57 A، چند زیرمجموعه دارد؟  x y x xyx y== ÎÎ -- ££ ££ ==++{ | , , , }2 4 2 2 12

3
 مجموعهء

32 )4  4 )3  8 )2  16 )1
)انرژی اتمی 89(- 58   A x x y xyy== ÎÎ =={ | , , } 8 مجموعهء A چند عضو دارد؟

8 )4  7 )3  6 )2  5 )1
, آن گاه k عضو کدام مجموعه است؟- 59 { , }6 9 ÍÍ A A. اگر بدانیم x k x x k== ++ ÎÎ -- ££ <<{ | , }2

3 فرض کنید k یک عدد ثابت است و

)تیزهوشان 95(  { | }3 4x x- Î )4   { | }2 6x x+ Î )3   { | }4 3x x+ Î )2   { | }5 1x x+ Î )1
A چیست؟- 60 k k== -- ÎÎ{ | }15 7  رقم یکان کوچک ترین عضو چهاررقمی مجموعهء

7 )4  5 )3  3 )2  1 )1
)انرژی اتمی 90(- 61 اگر E مجموعهء اعداد طبیعی زوج و O مجموعهء اعداد طبیعی فرد، بزرگ ترین عضو مجموعهء A کدام است؟ 

A x y x E y O x y== -- -- ÎÎ ÎÎ ++ ££{( )( ) | , , }1 1 20  72 )2   70 )1
81 )4   80 )3

F با نمایش اعضا برابر است با:- 62 n
n

== ´́
--

ÎÎ
--

{ ( ) | }3
10 1

9

2 1

 مجموعهء

 { , , , }3 303 30303  )4   { , , , }3 333 33333  )3   { , , , }33 3333 333333  )2   { , , , , }3 33 333 3333  )1

A کدام است؟- 63 y x
x

y== -- ==
++

{ | }3

9
4 2

1

2
مجموعهء

 { }-3 )4   { }9 )3   { }1
3

)2   { }27 )1

A چند عضو دارد؟- 64 x x x== -- -- ÎÎ -- << ££{ | , }
3 3

4 3 مجموعهء

4( بی شمار  3 )3  7 )2  6 )1
65 - A x I xx x== -- ÎÎ ££ -- ÎÎ{ | , , ( ) }3 3 5 3 3  مجموعهء I مجموعهء عددهای حسابی است. مجموعهء A با تعریف زیر چند عضو دارد؟ 

3 )4  4 )3  5 )2  6 )1
} در کدام گزینه با علائم ریاضی به صورت صحیح مشخص شده است؟- 66 , , , , }1

8

1

2
2 8  مجموعهء

 A x xx= Î > -+{ | , }2 2
2 1

 )2   A x xx= Î > -{ | , }2 4 )1
 A x xx= Î £-{ | , }2 3 )4    A xx= Î-{ | }2

2 5
 )3

کدام مجموعهء زیر، دارای عضو پایانی است؟- 67

 { | }n n nÎ >

3 2 )4   { | }n n nÎ >

2 2 )3   { | }n nnÎ > 2 2 )2   { | }n nnÎ > 2
3 )1

)تیزهوشان 95(- 68 } چند عضو دارد؟  | , , , }a
b
a
b b a b<< << ÎÎ1 13  مجموعهء

4( 55 عضو 3( 78 عضو  2( 45 عضو  1( 49 عضو 

زیرمجموعه و مسئله ها

کدام عبارت زیر صحیح نیست؟- 69

 {{ }} { ,{ }}Æ Í Æ Æ )4   Æ Í Æ )3   {}= Æ )2   ÆÎ Æ{ } )1
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L نیست؟- 70 a b a b a b== { , ,{ , },{ },{ کدام گزینه، زیرمجموعه ای از مجموعهء{{

 { ,{{ }}}b a )4   { ,{ }}a a )3   {{ , }}a b )2   { , }a b )1
)تیزهوشان(- 71 M کدام گزینه است؟  == ÆÆ{{},{ مجموعهء تمام زیرمجموعه های{{

 {{{},{ }},{{}}, }Æ M )2    {{},{ }, }Æ M )1
، تنها زیرمجموعهء M است. Æ 4( مجموعهء    {{},{{}},{{ }}, }Æ M )3

)تیزهوشان(- 72 B باشد، مقدار b کدام است؟  a a== ++ --{ , ,{ , }}3 2 1 0 A زیرمجموعهء مجموعهء a a b== ++{ ,{ , }}1 2 اگر

 -9 )4  1 )3  2 )2   -6 )1
)تیزهوشان(- 73 A، دارای چند زیرمجموعهء 15 عضوی است؟  x

x
== ÎÎ{ | }20

1

2

 مجموعهء

16 )4  15 )3   215 )2   214 )1
)تیزهوشان(- 74 A باشد، کدام گزینه درست است؟  x x P x== ÎÎ <<{ | , }8000 اگر P مجموعهء اعداد اول و

4( مجموعهء A و P عضو مشترک ندارند.   A P= )3   P AÍ )2   A PÍ )1
)تیزهوشان(- 75 اگر A دارای n عضو باشد، مجموعهء زیرمجموعه های آن چند زیرمجموعه دارد؟ 

 2n )4   22n
)3   n2 )2   2

2n )1
B، با توجه به این دانسته ها، کدام گزینه حتماً درست است؟- 76 CÍÍ n ب( A n B( ) ( )<< برای مجموعه های B ،A و C می دانیم: الف(

 n A n C( ) ( )< )4   n B n C( ) ( )< )3   A CÍ )2   A BÍ )1
C, آن گاه کدام گزینه درست است؟- 77 == --{ , , , , }1 0 1 2 3 A و == { , }1 2 A. اگر B C DÍÍ ÍÍ ÍÍ می دانیم

 { , }- Í1 0 D )4 3( مجموعهء B، 4عضوی است.  2( مجموعهء D بیش از 5 عضو دارد.    0ÎB )1
)نمونه دولتی زنجان 95(- 78 مجموعهء A دارای یک زیرمجموعه است. با این فرض کدام عبارت نادرست است؟ 

 A a b a b{ , } { , }= )4   A a b cÍ{ , , , } )3   A aÍ{ , }0 )2   A aÍ{ } )1
) برابر است با:- 79 )x y++ } دارای 8 زیرمجموعه است. در این صورت حداقل مقدار , , , , }2 3 4 x y مجموعهء

7 )4  6 )3  5 )2  4 )1
x کدام است؟ - 80 y z++ ++ A دارای هفت زیرمجموعهء محض باشد، آن گاه حداقل مقدار x y z== -- -- -- ++{ , , , , , }1 2 8 2 1 اگر مجموعهء

)آزمون سنجه 90(   -10)3   -21)2  10 )1
15 )5   -11)4

A, آن گاه مجموعهء A چند زیرمجموعه دارد که شامل صفر نیست اما شامل 4 می باشد؟- 81 x x x== -- -- ³³ -- ÎÎ{ | , }3 1 16  اگر

10 )4  4 )3  16 )2  5 )1
82 -{ , , , } { , , , , }2 4 6 8 1 2 3 10ÍÍ ÍÍA  چند مجموعه مانند A می توان یافت که رابطهء مقابل برای آن برقرار باشد؟ 

128 )4  64 )3  1008 )2  6 )1
} نباشد؟- 83 , , , , , }3 4 5 6 7 8 } و , , , }1 2 3 4 } چند زیرمجموعه دارد که زیرمجموعهء هیچ کدام از مجموعه های , , , , , , }1 2 3 4 5 6 7 مجموعهء

)انرژی اتمی 96(  56 )4  84 )3  80 )2  52 )1
)تیزهوشان(- 84 } وجود دارد که عدد 10 حتماً عضو آن بوده و 2 و 3 عضو آن نباشد؟  , , , , }1 2 3 15 چند زیرمجموعهء 3عضوی از مجموعهء

122 )4  156 )3  66 )2  78 )1
A باشد، چند زیرمجموعهء 4عضوی از A می توان نوشت که کوچک ترین عضو آن 3 باشد؟- 85 == { , , , , , }2 3 4 5 6 7 اگر

5 )4  4 )3  6 )2  3 )1
P حداقل یک عدد اول دارد؟- 86 == { , , , , , , , }2 3 4 5 6 7 8 9 چند زیرمجموعه از مجموعهء

240 )4  224 )3  192 )2  128 )1
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)روبوکاپ 88(- 87 مجموعهء اعداد طبیعی 1 تا 6، چند زیرمجموعه دارد که اعضای آن عدد اول باشند؟ 

7 )4  8 )3  15 )2  16 )1
)نمونه دولتی تهران 96(- 88 A، تعداد زیرمجموعه های A که دو عضو اول دارند، کدام است؟  x x== ÎÎ <<{ | } 6 اگر

14 )4  13 )3  12 )2  11 )1
اگر مجموعه ای دارای 45 زیرمجموعهء 2عضوی باشد، این مجموعه چند زیرمجموعهء 9عضوی دارد؟- 89

 29 )4  9 )3  10 )2 1( صفر 
، ... و - 90 n3 , تعداد زیرمجموعه های 3 عضوی A را با n2 A را در نظر می گیریم. تعداد زیرمجموعه های دو عضوی A را با == { , , , , , }1 2 3 4 5 6 مجموعهء

n کدام است؟ n n n n2 3 4 5 6++ ++ ++ ++ n6 نشان می دهیم. حاصل تعداد زیرمجموعه های 6 عضوی A را با

55 )4  56 )3  57 )2  58 )1
)تیزهوشان(- 91 } چند زیرمجموعهء سه عضوی دارد که جمع عضوهای آن برابر با 15 باشد و عدد 4، عضو آن باشد؟  , , , , }1 2 3 9 مجموعهء

4( چنین مجموعه ای وجود ندارد.  2 )3  3 )2  4 )1
)علامه طباطبایی 80(- 92 عضوی برابر با 32 است. این مجموعه چند عضو دارد؟  2 1n -- تعداد زیرمجموعه های یک مجموعهء

32 )4  5 )3  3 )2  2 )1
)تیزهوشان(- 93 عضوی است؟  ( )n -- 1 عضوی، چند برابر تعداد زیرمجموعه های یک مجموعهء ( )n ++ 3 تعداد زیرمجموعه های یک مجموعهء

16 )4   n + 2 )3  32 )2  8 )1
)روبوکاپ 89(- 94 B دارد. مجموعهء A چند عضو دارد؟  a e i o u== { , , , , } مجموعهء A تعداد 96 زیرمجموعه بیشتر از مجموعهء

7 )4  8 )3  9 )2  10 )1
)تیزهوشان(- 95 اگر به عضوهای مجموعهء A, 2 عضو اضافه شود، به تعداد زیرمجموعه هایش 192 واحد اضافه می شود. عدد اصلی مجموعهء A کدام است؟ 

10 )4  8 )3  6 )2  4 )1
عضوی 97 عدد کم تر باشد، مجموعهء- 96 k ++ 5 عضوی از تعداد زیرمجموعه های یک مجموعهء k ++ 3 اگر تعداد زیرمجموعهء محض یک مجموعهء

عضوی چند زیرمجموعه دارد؟ k ++ 2

64 )4  32 )3  16 )2  8 )1
اگر از اعضای مجموعهء B سه عضو کم کنیم، از تعداد زیرمجموعه های آن 224 عضو کاسته می شود. مجموعهء B چند عضو دارد؟- 97

)نمونه دولتی زنجان 95(  11 )4  8 )3  10 )2  9 )1
عضوی، از 10 برابر زیرمجموعه های یک مجموعهء kعضوی 64 است. این مجموعهء kعضوی - 98 k ++ 3 تفاوت تعداد زیرمجموعه های یک مجموعهء

چند زیرمجموعهء 4عضوی دارد؟

70 )4  10 )3  5 )2  4 )1
k است، چند عضو دارد؟- 99 AÎÎ 5k و اگر A مجموعهء اعداد دورقمی طبیعی باشد، آن گاه زیرمجموعهء A که عضوهای آن به شکل

)روبوکاپ 85(  11 )4  12 )3  9 )2  10 )1
M چند زیرمجموعه دارد که در آن سه عدد متوالی یافت نمی شود؟- 100 == { , , , , }1 2 3 4 5 مجموعهء

24 )4  16 )3  20 )2  18 )1
بیشترین تعداد زیرمجموعه های 3عضوی از مجموعه ای 7عضوی که هر دوتایشان فقط در یک عضو مشترک هستند، کدام است؟ )کانگورو 1999(- 101

6 )3  5 )2  3 )1
9 )5  7 )4

)تیزهوشان 95(- 102 چند زیرمجموعه از اعداد طبیعی وجود دارد که حاصل  ضرب اعضای آن در یکدیگر، 45 می شود؟ 

4( چهار 3( سه  2( دو  1( یک 
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)انرژی اتمی 97(- 103 X مانند A را خوش شانس می نامیم، اگر در شرایط زیر صدق کند:  == { , , , , }1 2 3 10 یک زیرمجموعه از مجموعهء

 حداقل یکی از اعداد 1، 2 و 3 عضو A باشد.

 از بین 4 و 5 یا هر دو، عضو A باشند یا هیچ یک عضو A  نباشند.

 از بین 6، 7 و 8 دقیقاً یکی عضو A باشد.

مجموعهء X چند زیرمجموعهء خوش شانس دارد؟

42 )4   72 )3  96 )2  168 )1
مجموعهء S را مساوی مضرب های عدد 6 در نظر می گیریم. کدام مجموعه، زیرمجموعهء S خواهد بود؟- 104

پ( مجموعهء مضرب های 12. ب( مجموعهء مضرب های 9.  الف( مجموعهء مضرب های 3. 

4( فقط )الف( و )پ( 3( فقط )پ(  2( فقط )ب(  1( فقط )الف( 
مجموعهء A مجموعه ای 6عضوی است که جمع اعضایش 40 است. همهء زیرمجموعه های A )که عضو تکراری در آن ها نباشد( را می نویسیم و - 105

)تیزهوشان( حاصل جمع اعضای هر کدام را روی تخته سیاه یادداشت می کنیم. جمع اعداد یادداشت شده چه  قدر است؟ 

3100 )4  2560 )3  1280 )2  1100 )1
 )اعداد طبیعی( را »خوب« می نامیم: در صورتی که بتوان اعضای آن را به دو دسته تقسیم کرد که جمع اعداد دستهء - 106 یک زیرمجموعه از

)تیزهوشان( اول با جمع اعداد دستهء دوم برابر شود. کدام مجموعهء زیر »خوب« است؟ 

 { , , , , }1 2 3 10
2 2 2 2

 )4   { , , , , }1 2 3 21 )3   { , , , , }2 2 2 2
1 2 3 10

 )2   { , , , , }1 2 3 20 )1
)روبوکاپ 81(- 107 A چند زیرمجموعهء دو عضوی دارد که مجموع دو عضو آن ها،  عددی زوج باشد؟  == { , , , , }1 2 3 10 مجموعهء

50 )4  25 )3  10 )2  20 )1
)انرژی اتمی 98(- 108 A چند زیرمجموعهء غیرتهی دارد که حاصل ضرب اعضایشان مربع کامل باشد؟  == { , , , , , , , }1 2 3 4 5 6 7 8 مجموعهء

16 )4  15 )3  14 )2  13 )1
} دارد؟ یعنی مجموعه های دو عضوی ای که در هر کدام، - 109 , }x x ++ 2 A چند زیرمجموعهء دو عضوی به شکل == { , , , , , }1 2 3 4 99 مجموعهء

)تیزهوشان( اختلاف دو عضو برابر 2 باشد. 

96 )4  98 )3  97 )2  99 )1
110 - a مضرب b عدد , a b<< } است که اگر عددهای a و b عضو S باشند، برای , , , , , , }1 2 3 4 11 12 S زیرمجموعهء شش عضوی از مجموعهء

نیست. کم ترین مقدار ممکن برای a کدام است؟

4 )3  3 )2  2 )1
7 )5  5 )4

} است که مجموع هیچ دو عضوی از آن مضرب 5 نیست. S حداکثر چند عضو دارد؟- 111 , , , , , }1 2 3 4 30 S زیرمجموعه ای از مجموعهء

15 )3  13 )2  10 )1
17 )5  16 )4

} چند زیرمجموعهء سه عضوی وجود دارد، به طوری که مجموع عضوهای این مجموعه ها مضرب 3 باشد؟- 112 , , , , , }1 2 3 4 9 در مجموعهء

)روبوکاپ 85(  30 )4  33 )3  27 )2  24 )1
)کانگورو 2005(- 113 A حاصل جمع بزرگ ترین و کوچک ترین عضو برابر 13 است؟  == { , , , , }1 2 3 12 در چند زیرمجموعهء ناتهی از مجموعهء

1365 )3  1175 )2  1024 )1
4095 )5  1785 )4

)روبوکاپ 86(- 114 } اختلاف بین کوچک ترین عضو و بزرگ ترین عضو برابر 4 است؟  , , , , }1 2 3 8 در چند زیرمجموعه از مجموعهء

64 )4  48 )3  32 )2  24 )1
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)تیزهوشان 82(- 115 ) کدام است؟  ) ( )A B A B  

¢¢ حاصل

 A B )4   Æ )3  A )2  B )1
) کدام است؟- 116 ) [ ( )]A B C A B C∪ ∪ ∩ ∪ ∩¢¢ ¢¢ حاصل عبارت

 A B C  )4  C )3  B )2  A )1
)تیزهوشان(- 117 A کدام است؟  B ¢¢ اگر A و B دو مجموعهء جدا از هم باشند، حاصل

A )4   ¢B )3   Æ )2  M )1
)تیزهوشان(- 118 A برابر است با:  B A∪ ∩( )¢¢ A باشد، در این صورت BÍÍ اگر

M )4   ¢A )3  B )2  A )1
A باشد, آن گاه:- 119 B A-- == اگر

 ¢ =A B B )4   B A B- = )3   A B B = )2   A B A = )1
)سلام 96(- 120 ) کدام است؟  ) ( )A B C B--   C، حاصل عبارت AÍÍ A و B A == اگر

 C A )4   Æ )3  C )2  B )1
)نمونه دولتی تهران 95(- 121 )] کدام است؟  )] ( ) ( )A B B A A B-- --∪ ∪ ∩ A باشد، حاصل BÍÍ اگر

 Æ )4   B A- )3  B )2  A )1
کدام عبارت نادرست است؟- 122

 B A B A B∪ ∩( )- = )4  ( ) ( )B A A B B- =∪ ∩ )3   ( )A B B A B - = - )2  A B A A- - =( ) )1
چند تا از روابط زیر همواره درست است؟- 123

 ( )A B B A B-- ==  ب(    ( )A B B B∩ ∪ == الف(

 ( ) ( )A B C D B C B C∩ ∩ ∩ ∪ ∪ ∪== ت(    A B A A B ( )-- == پ(

4( صفر 3( یکی   2( 2تا   1( 3تا  
کدام عبارت ممکن است، درست نباشد؟- 124

 A B A B- = ¢
 )2    A B B A- = ¢ - ¢ )1

 ( ) ( )A B B A- - = Æ )4   [ ] [ ] ( )A B B A A B A B- - = ¢ ¢∪ ∪ ∩ ∪ )3
کدام عبارت درست نیست؟- 125

 A B A A B∩ ∪ ∩( )¢ = )2    ¢ = -A A B B A∩ ∪( ) )1
 A B A A B ( )¢ - = ¢ )4   ( ( )) ( )A A B B A∩ ∪ ∪ - = Æ )3

کدام عبارت درست است؟- 126

 A B C A B C ( ) ( )- = - )2   ( ) ( )A B A B B∩ ∪ ∩ ¢ = )1
 A A B A B ( )¢ - ¢ = )4   ( ) ( )A B A B B A  - = - )3

)انرژی اتمی 95(- 127 )] برابر کدام یک از گزینه های زیر است؟  ) ( )]B A A B B-- --∪ ∩ متمم عبارت

M )4   B A- )3   A B- )2  A )1
128 - ( [( ) )] ( )A B A B A B∩ ∩ ∪ ∩¢¢ -- حاصل عبارت روبه رو کدام است؟ 

 Æ )4   A B )3   B A- )2   A B- )1
) درست خواهند بود؟- 129 ( ))A B CÍÍ  ) و ( ))A B CÍÍ  با چه شرطی حتماً عبارت های

 A BÍ A یا CÍ )4   A BÍ A و CÍ )3   ( )A B CÍ Í 2( فقط   A BÍ )1
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A, چند عبارت نادرست است؟- 130 BÍÍ اگر
 A B ¢¢ == ÆÆ پ(   ¢¢ ==A B M ب(   ¢¢ ÍÍ ¢¢B A الف(

4( صفر  3 )3  2 )2  1 )1
A, آن گاه چند تا از عبارت ها درست هستند؟- 131 C B D == A و C B D == اگر

 A B== C و D== ت(   A BÍÍ D و BÍÍ پ(   A B C D == ب(   A B C D == الف(
4( صفر  3 )3  2 )2  1 )1

)انرژی اتمی 95(- 132 )] کدام است؟  ) ( )]A B B A A-- ¢¢ -- ¢¢∪ ∩ ) باشد، حاصل )A B B-- ÍÍ اگر
 ¢B )4  A )3  B )2   ¢A )1

133 - ( ) ( )A B C B--   C، حاصل عبارت روبه رو کدام است؟  AÍÍ A و B A == اگر
 C A )4   {} )3  C )2  B )1

اگر A و B دو مجموعهء دلخواه باشند، کدام رابطه درست است؟- 134

 ( )A B B A- ¢ = - )4   A B A B- ¢ =  )3   ( )A B B A B∪ ∩- = ¢ )2   ( )A B A B∩ ∪ = )1
A, آن گاه کدام رابطه درست نیست؟- 135 BÌÌ برای سه مجموعهء دلخواه B ,A و C که

 ( ) ( )B A C A- Í - )4   ( ) ( )A C B C Í )3   ( ) ( )A B B C- Í - )2   ( ) ( )A C B C Í )1
چند تا از گزاره های زیر درست است؟- 136

( ) ( )¢¢ ¢¢ ÍÍA B A B∩ ∪ ب(   ( ) ( )A B D B A  ÍÍ الف(

( ) ( )¢¢ ¢¢ ¢¢ ÍÍ ¢¢X Y A B X Y A B∩ ∩ ∩ ∪ ∪ ∪ ت(   ( ) ( )A B C C B-- ÍÍ -- پ(

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
، کدام حکم درست است؟ - 137 x A BÎÎ ¢¢ ¢¢( ) اگر A مجموعهء اعداد بخش پذیر بر 3 و B مجموعهء اعداد بخش پذیر بر 5 باشند و

)تیزهوشان 80( x )2 بر 5 بخش پذیر و بر 3 بخش پذیر نیست.  x )1 بر 3 و 5 بخش پذیر است.  
x )4 بر 3 بخش پذیر است و x بر 5 بخش پذیر نیست. x )3 نه بر 3، نه بر 5 بخش پذیر است. 

)نخبگان علامه طباطبایی(- 138 A, آن گاه برای مجموعهء A چند جواب وجود دارد؟  B == { , , , , }1 2 3 4 5 B و == { , }3 4 اگر

8 )4  4 )3  2 )2  1 )1
)نمونه دولتی آذربایجان غربی 96(- 139 ) چند زیرمجموعه دارد؟  )A B-- B باشند، مجموعهء x x== ÎÎ <<{ | }

2
9 A و x x== ÎÎ ³³{ | | | } 3 اگر

4  )4  16 )3  32 )2  64 )1
140 - ( )A B-- مجموعهء آن گاه  باشند،   n A B( ) == 3 و  B x x x== ÎÎ -- << ££{ | , }

3
4 12 و  A x m x x m== -- ÎÎ -- << ££{ | , }2

3 اگر

)نمونه دولتی مازندران 95( حداقل چند عضو دارد؟ 

4( 4 عضو 3( 2 عضو  2( 1 عضو  1( عضوی ندارند. 
)روبوکاپ 86(- 141 A چند عضو دارد؟  B B، آن گاه x x== ÎÎ{ | }2  A و x x x== ÎÎ ££ ÎÎ{ | , }� �4 اگر

1 )4  2 )3  3 )2  4 )1
) کدام است؟- 142 )A A A An1 2 3∪ ∪ ∪…∪ A در این صورت حاصل nn == { , , , , , }1 2 3 4  اگر

 An )4   A1)3   A An1 )2   Æ )1
A کدام است؟- 143 A A An1 2 3∩ ∩ ∩…∩ A، حاصل x i x i xi == -- << << ÎÎ{ | , } اگر

 A2 )4   An )3   A A
2 1

- )2   Æ )1
144 - A A A A A== 3 4 5 8∩ ∩ ∩…∩ آن گاه  ،  ... و   A3 3 4 5 12== { , , , , } و  A2 2 3 4 11== { , , , , } و  A1 1 2 3 10== { , , , , } اگر

)دبیرستان البرز( چند عضوی است؟ 

6 )4  5 )3  4 )2  3 )1
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A حداقل و - 145 B C  سه مجموعهء B ,A و C به ترتیب دارای 2, 3 و 4 عضو هستند و هر دوتایشان حداقل یک عضو مشترک دارند.

)علامه حلی( حداکثر چند عضو دارد؟ 

4( 3 و 9 3( 2 و 9  2( 2و 4  1( 4 و 7 
C ,B ,A سه مجموعهء دلخواه هستند و از سطر دوم به بعد، هر مجموعه، تفاضل دو مجموعهء بالای سر خودش است )سمت چپ منهای سمت - 146

D. کدام گزینه حتماً درست است؟ A B== -- راست(، به طور مثال

  F A CÍ ( ) )3   B FÍ )2   F CÍ )1
 ( )D C F Í )5   ( )A C F Í )4

پنج مجموعهء دوعضوی غیرمساوی داریم. در گزینه های زیر، هر نقطه، یکی از این مجموعه ها را نمایش می دهد. اگر اشتراک دو مجموعه تهی - 147

)تیزهوشان 96( نباشد، نقاط مربوط به آن ها را به هم وصل کرده ایم. کدام یک از اشکال زیر نمی تواند مربوط به این پنج مجموعه باشد؟ 

 )4   )3   )2   )1

نمودار ون

D مجموعهء متوازی الاضلاع ها باشد، کدام گزینه وضعیت این چهار - 148 C مجموعهء لوزی ها،  B مجموعهء مربع ها،  A مجموعهء مستطیل ها،  اگر 

)سلام 96( مجموعه را درست نشان می دهد؟ 

 )4   )3   )2   )1

نظر - 149 در  را   C == { , , , , }15 16 17 35 و  B x x x== ++ ÎÎ ££{ | , }12 21 و  A == { , , , , , }0 1 2 3 29 مجموعه های

)نمونه دولتی یزد( بگیرید. با توجه به شکل، ناحیه های رنگی روی هم چند عضو دارند؟ 

 4 )4  5 )3  2 )2  7 )1
در نمودار ون مقابل که مربوط به مردم تحصیل کردهء یک شهر است، مجموعهء E کسانی هستند که به - 150

زبان خارجی مسلط می باشند. مجموعهء D دانشجویان شهر و مجموعهء M ریاضی دانان شهرهستند. حالا با 
)نمونه دولتی آذربایجان غربی 96( توجه به مجموعه ها، بخش رنگی شامل کدام گزینه می شود؟ 

2( دانشجویان مسلط به زبان خارجی که ریاضی دان نیستند. 1( دانشجویان ریاضی دان مسلط به زبان خارجی. 
4( ریاضی دان مسلط به زبان خارجی که دانشجو نیستند. 3( دانشجویان ریاضی دان که مسلط به زبان خارجی نیستند. 

نمودار ون مقابل 80 نفر از مشترکین تلفن همراه را نشان می دهد. هر کدام از دایره ها، مربوط به یکی از - 151

اپراتورهای D ,C ,B ,A هستند. برای مثال از روی شکل متوجه می شوید که 8 نفر از همهء اپراتورها استفاده 

دو  از  آن ها حداقل  از  باشیم، چند تا  داشته  تلفن همراه  10000 مشترک  مقیاس  با همین  اگر  می کنند. حال 

)سلام 96 با تغییر( اپراتور استفاده می کنند؟ 

2( 4000 نفر 1( 3200 نفر  
4( 6000 نفر  3( 6800 نفر  

در یک نمونهء 80 نفری از یک مدرسهء 500 نفری تعداد افرادی که به هر یک از چهار ورزش شنا، دوچرخه سواری، - 152

فوتبال و بسکتبال اعلام علاقه مندی کردند، مطابق شکل مقابل است. در این صورت در این مدرسه به طور تقریبی 

)سلام 98( چند نفر هستند که تنها به یک ورزش علاقه مند هستند؟ 

240 )2   200 )1
 300 )4    160 )3
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سه مجموعهء B ،A و C را در نظر بگیرید. کدام یک از گزینه ها، برابر مجموعهء اعضایی است که دست کم عضو دو تا از این سه مجموعه است؟- 153

 A B C A B C∪ ∪ ∪ ∩ ∩( ) )2   ( ) ( )A B C A B C∪ ∪ ∩ ∩- )1
 ( ) ( ) ( )A B B C A C∪ ∩ ∪ ∩ ∪ )4   ( ) ( ) ( )A B B C A C∩ ∪ ∩ ∪ ∩ )3

در شکل مقابل قسمت های رنگی با کدام مجموعه برابر است؟- 154

 ( )A B C∪ ∩ )2    ( )B C A - )1
  ( )A C B∪ ∩ )4    ( )B C A∪ ∩ )3

کدام عبارت نشان دهندهء مجموعهء روبه رو نیست؟- 155

 B A C- ( ) )2    ( )B C A- - )1
  )A B A C∪ ∩) ( )- )4   ( ( )) ( )B B C A B - - )3

)تیزهوشان(- 156 در شکل زیر ناحیهء رنگی کدام است؟ 

  ( ) ( )A C B C- - )1
 ( )A B C - )2
  ( )A B C - )3
  C A B- ( ) )4

کدام مجموعه، قسمت رنگی را نشان می دهد؟- 157

 Y X Z- ( ) )1
 ( )X Z Y - )2

 X Y Z  )3
  ( )X Z Y∪ ∩ )4

) را نشان می دهد؟- 158 ) ( )A B A C-- -- کدام نمودار، عبارت

 )4  )3   )2   )1

کدام عبارت، نشان دهندهء مجموعهء شکل روبه رو است؟- 159

 ( )A B C- - )2    ( ) ( )A B A B- ∪ ∩ )1
  ( ) ( ) )A B C A B C∩ ∩ ∪ ∩ - )4   ( ( )) ( )A B C B C- ∪ ∪ ∩ )3

)نمونه دولتی فارس 95(- 160 کدام گزینه، قسمت رنگ شده را نشان می دهد؟ 
 ( ) ( )A B C A∩ ∪ - )2    C A B- ( ) )1
  ( ) ( )C B A B∪ ∩- )4    B A C∩ ∪( ) )3

کدام عبارت، با مجموعهء روبه رو برابر است؟- 161
  ( )A B C D∩ ∩ ∪ )1

 (( ) )A B C D- - - )2
  A B C D- ( )  )3

  ( ( ))A B C D- - )4
کدام عبارت، مجموعهء مقابل را نشان می دهد؟- 162

 ( ) ( ) ( )A B C B C D C D A∩ ∩ ∪ ∩ ∩ ∪ ∩ ∩ )2   ( ) ( )A B C D∪ ∩- )1
  ( ) ( ) ( )A C B D A B C D∩ ∪ ∩ ∩ ∩ ∩- )4   (( ) ( ))A D B C - )3
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)انرژی اتمی 97(- 163 C قرار دارند؟  A-- B¢¢ و ،A B کدام نمودار نشان دهندهء مجموعه اعضایی است که فقط در یکی از سه مجموعهء

 )4   )3   )2   )1

عدد اصلی مجموعه

)انرژی اتمی(- 164 در یک گروه هشت نفری 5 نفر عینک می زنند و 6 نفر ساعت دارند. چند نفر هم عینک می زنند و هم ساعت دارند؟ 
4( حداقل 5 نفر 3( دقیقاً 3 نفر  2( حداقل 3 نفر  1( حداکثر 3 نفر 

در مصاحبه با 40 نفر از کارمندان یک اداره، معلوم شد که 20 نفر دارای تحصیلات دانشگاهی و 6 نفر دارای اتومبیل شخصی هستند. 16 نفر - 165
از آن ها نه تحصیلات دارند و نه اتومبیل شخصی. چند نفر در این اداره هم اتومبیل شخصی دارند و هم تحصیلات؟
5 )4  4 )3  3 )2  2 )1

در یک گلدان بزرگ 53 شاخه گل وجود دارد. 24تا از گل ها رنگ قرمز و 29 تا از آن ها رنگ بنفش دارند. در این گلدان 6 گل وجود دارد که - 166
هر دو رنگ قرمز و بنفش را دارد. چند گل در این گلدان رنگ قرمز و رنگ بنفش ندارند؟

4 )4  6 )3  8 )2  10 )1
در یک کلاس، 17 نفر عضو تیم »رباتیک« و 13 نفر، عضو تیم »روبوکاپ« )شبیه سازی فوتبال روبات ها( می باشند. اگر 8 نفر عضو هر دو تیم - 167

)روبوکاپ 89( باشند و 3 نفر عضو هیچ تیمی نباشند، این کلاس چند دانش آموز دارد؟ 
4( قابل محاسبه نیست.  25 )3  27 )2  30 )1

در یک کلاس 42 نفری، 18 نفر ورزش نمی کنند و 21 نفر هم اردو نمی روند. اگر 2 نفر هم ورزش نکنند و هم اردو نروند، چند نفر هم ورزش - 168
)انرژی اتمی 95( می کنند و هم اردو می روند؟ 

7 )4  5 )3  3 )2  1 )1
در یک باشگاه ورزشی 59 نفر عضو می باشند. 29 نفر در فوتبال، 32 نفر در بسکتبال و 20 نفر در والیبال عضو هستند. از طرفی 7 نفر در بسکتبال - 169

)روبوکاپ 89( و فوتبال، 8 نفر در فوتبال و والیبال و 10 نفر در بسکتبال و والیبال عضو می باشند. چند نفر فقط در یک رشتهء ورزشی عضویت دارند؟ 
38 )4  39 )3  40 )2  41 )1

از یک گروه 20 نفری دبیران، 10 نفر ریاضی، 9 نفر فیزیک و 7 نفر شیمی تدریس می کنند. می دانیم 4 نفر از آن ها فیزیک و ریاضی تدریس - 170
می کنند و هیچ کدام از دبیران ریاضی، درس شیمی تدریس نمی کنند. تعداد دبیرانی که فقط فیزیک درس می دهند، کدام است؟

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
در بین عددهای 1 تا 1000 چند عدد داریم که مضرب 2 یا 3 باشند؟- 171

376 )4  367 )3  350 )2  305 )1
در بین عددهای 1 تا 1000 چند عدد داریم که مضرب 2 یا 3 نباشند؟- 172

637 )4  367 )3  363 )2  633 )1
)سلام 96(- 173 در بین اعداد طبیعی کوچک تر از 1396، چند عدد وجود دارد که مضرب 11 نباشد ولی مضرب 3 باشد؟ 

423 )4  456 )3  42 )2  84 )1
چند عدد طبیعی کوچک تر از 1000 داریم که مضرب 2 یا 3 یا 5 نیست؟- 174

272 )4  270 )3  268 )2  266 )1
50 نفر دانش آموز در یک کلاس المپیاد ثبت نام کرده اند. 18 نفر از آن ها شیمی، 17 نفر نجوم، 24 نفر فیزیک و همگی ریاضی می خوانند. از طرفی 5 - 175

نفر فیزیک و شیمی، 7 نفر فیزیک و نجوم، 6 نفر شیمی و نجوم و دو نفر همهء این موارد را می خوانند. چند نفر هستند که فقط المپیاد ریاضی می خوانند؟
5 )4  7 )3  9 )2  11 )1
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از صد دستگاه خودرو آزمایش فنی به عمل آمده است. 59 دستگاه سالم و بقیه این نواقص را داشتند: 12 خودرو فقط نقص ترمز، 5 دستگاه - 176
نقص ترمز و فرمان، 8 خودرو نقص ترمز و چراغ، 5 خودرو نقص چراغ و فرمان و 3 خودرو نقص ترمز، فرمان و چراغ. هم چنین تعداد اتومبیل هایی 
که نقص چراغ یا فرمان داشته اند، مساوی است. به ترتیب چند خودرو نقص چراغ و چند خودرو فقط نقص فرمان و چندتا فقط نقص چراغ دارند؟

9 ,8 ,21 )4  10 ,7 ,22 )3  8 ,9 ,21 )2  7 ,10 ,22 )1
C به ترتیب 3, 2, 2, 4, 5 است. تعداد - 177 B-- ,C A-- ,B A-- ,B C-- ,A B-- B ،A و C سه مجموعه هستند و می دانیم تعداد اعضای

A چند تا است؟ C-- عضوهای مجموعهء
4 )5  3 )4  2 )3  1 )2 1( صفر 

از 100 دانش آموز پایهء نهم یک مدرسه، مجموعهء A شامل 40 دانش آموز، مجموعهء B شامل 60 دانش آموز و مجموعهء C شامل 70 دانش آموز - 178
)انرژی اتمی 90( B. چند تا از جمله های زیر حتماً درست است؟  CÍÍ A, ولی BÍÍ را در نظر می گیریم. می دانیم

پ( مجموعهء B حداقل 10 عضو دارد که عضو مجموعهء C نیستند. ب( A زیرمجموعهء C نیست.  الف( A و C اعضای مشترک دارند. 
4( صفر  3 )3  2 )2  1 )1

همهء عددهایی که نه بر 5 و نه بر 11 بخش پذیر هستند را از الگوی عددهای متوالی 1 تا 10000 حذف کرده ایم. عدد 2004 ام الگوی جدید به - 179
)کانگورو 2004( دست آمده کدام است؟ 

10000 )3  5000 )2  1000 )1
7348 )5  6545 )4

اگر یک تاس 10 وجهی داشته باشیم، چه قدر احتمال دارد که عدد روشده، اول باشد؟- 180

 7
10

)4   3
10

)3   2
5

)2   1
2

)1
)تیزهوشان(- 181 کدام گزینه درست است؟ 

1( احتمال این که تاس مضرب 2 نیاید، کم تر از آن است که تاس مضرب 3 باشد.
2( احتمال این که سکه رو بیاید، بیشتر از آن است که تاس عدد فرد بیاید.

3( احتمال این که یک سکه رو بیاید، کم تر از این است که دو سکه هم زمان رو بیاید.
4( احتمال این که مجموع دو تاس هفت شود، بیشتر از این است که مجموع دو تاس 5 شود.

از بین اعداد طبیعی کوچک تر از 20، یک عدد به تصادف انتخاب می کنیم. احتمال این که این عدد مرکب باشد، چند برابر احتمال اول بودن آن است؟- 182

)سلام 98 ـ با تصحیح گزینه ها(  2
3

)3  1 )2   3
2

)1

 5
4

)5  2 )4

به کیسه ای که 7 مهرهء قرمز، 5 مهرهء زرد و 4 مهرهء سبز در آن قرار داشت، تعداد 4 مهرهء قرمز، 3 مهرهء زرد و 1 مهرهء سبز افزودیم. در این - 183

)تیزهوشان( صورت احتمال بیرون آمدن ............... 

2( زرد را افزایش و قرمز را کاهش داده ایم. 1( همهء مهره ها را افزایش داده ایم.  
4( سبز و زرد را کاهش و قرمز را افزایش داده ایم. 3( سبز را کاهش و زرد و قرمز را افزایش داده ایم. 

P باشد، کدام گزینه صحیح است؟- 184 A B P A P B( ) ( ) ( )-- == -- اگر
 P B A P A B( ) ( )- = - )2   P B A P B P A( ) ( ) ( )- = - )1

 P B A( )- =0  )4    P B A P B( ) ( )- = )3
0 می باشد. تعداد - 185 44/ بار درآوردن مهره در یک کیسه، 14 مهرهء قرمز و تعدادی مهرهء زرد وجود دارد. احتمال  آمدن مهرهء زرد در یک 

)تیزهوشان( مهره های زرد چه قدر است؟ 

13 )4  11 )3  9 )2  7 )1
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13D نام گذاری - 186 , 13C ، ...، 2C , 2B , 2A , 1D , 1C , 1B , 1A در یک برج 13 طبقه، در هر طبقه 4 واحد آپارتمان وجود دارد. واحدها به شکل

شده اند. می خواهیم یکی از واحدها را به طور تصادفی بخریم، چه قدر احتمال دارد در نام این واحد D یا 8 وجود داشته باشد؟

 17
52

)4   21
52

)3   3
13

)2   4
13

)1

در یک کیسه 100 توپ با شماره های 1 تا 100 وجود دارد. شخصی هر روز سر کیسه آمده و یک توپ برمی دارد، به آن نگاه می کند و به کیسه - 187

برمی گرداند. او یک ماه این کار را انجام داده است و تا به حال فقط عددهای 1, 5, 36, 47, 49 و 100 را نتوانسته خارج کند و ببیند. احتمال این که 

فردا عدد 47 یا 73 را ببیند، چه قدر است؟

 1
6

)4   21
100

)3   1

100
)2   1

50
)1

خانواده ای سه فرزند دارند که فرزند اول آن ها پسر است. اگر در این خانواده فرزند چهارمی به دنیا بیاید، چه قدر احتمال دارد سه فرزند - 188

)نمونه دولتی آذربایجان غربی 96( بعدی هم جنس باشد؟ 

 1
4

)4   3
16

)3   1
8

)2   1
16

)1

3 برای این آزمایش وجود دارد؟- 189
4

S است. چند پیشامد با احتمال a b c d== { , , , , , , , }1 2 3 4 در یک آزمایش تصادفی، فضای نمونه ای به صورت

14 )4  21 )3  28 )2  35 )1
با چه احتمالی می توان شمارنده  ای از عدد 60 را که کوچک تر از 7 است، انتخاب کرد؟- 190

 1
2

)4   1
3

)3   1
4

)2   1
6

)1

در یک مسابقهء رادیویی، شرکت کنندگان باید به سه سؤال سه گزینه ای پاسخ دهند، شرکت کننده به شرطی برنده است که حداقل به دو سؤال - 191

از سه سؤال پاسخ درست بدهد. هر شرکت کننده با چه احتمالی برنده می شود؟

 1
2

)5   7

27
)4   2

9
)3   1

9
)2   1

27
)1

با دو مهرهء سفید و سه مهرهء سیاه یک دستبند ساخته ایم. با چه احتمالی یک مهرهء سفید بین دو مهرهء سیاه قرار می گیرد؟- 192

 1
2

)4 3( صفر    1
4

)2   1
5

)1
)سلام 98(- 193 دو تاس را هم زمان پرتاب می کنیم. احتمال این که مجموع اعداد رو شده در دو تاس برابر 4 باشد، کدام است؟ 

 4

36
)4   3

36
)3   2

36
)2   1

36
)1

در پرتاب دو تاس احتمال آن که مجموع دو عدد ظاهرشده بزرگ تر از 10 باشد، کدام است؟- 194

 5

36
)4   1

12
)3   1

9
)2   1

6
)1

)انرژی اتمی 95(- 195 دو تاس را با هم پرتاب می کنیم. احتمال آن که مجموع عددهای روشده عددی اول باشد، چه قدر است؟ 

 7
12

)4   5
9

)3   4
9

)2   5
12

)1

دو تاس 6 وجهی و دو سکه را هم زمان پرتاب می کنیم. چه قدر احتمال دارد که یک تاس زوج، یک تاس فرد و سکه ها متفاوت ظاهر شوند؟- 196

 1
4

)4   1
6

)3   1
8

)2   1
3

)1

بهزاد در یک کیسه سنگ های آبی، سبز و زرد دارد. تعداد سنگ های زرد 3 برابر سنگ های سبز بوده و 3 برابر سنگ های آبی، سنگ سبز - 197

وجود دارد. اگر بهزاد یک سنگ بردارد، با چه احتمالی زرد خواهد بود؟

 7
11

)4   9
11

)3   7
13

)2   9
13

)1

با چه احتمالی خانمی که سه فرزند دارد، بیش از یک دختر خواهد داشت به شرطی که بدانیم او حداقل یک دختر دارد؟- 198

 5
8

)4   4
7

)3   3
5

)2   1
2

)1
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در پایهء نهم آموزشگاهی 45 دانش آموز در درس حساب، 52 دانش آموز در درس فیزیک و 21 دانش آموز هر دو درس را ثبت نام کرده اند. اگر تعداد - 199

کل دانش آموزان پایهء نهم آموزشگاه برابر 200 نفر باشد، احتمال آن که دانش آموزی نه درس فیزیک و نه حساب را ثبت نام نکرده باشد، چه قدر است؟

 0 38/ )4   0 485/ )3   0 97/ )2   0 62/ )1
افراد D ,C ,B ,A دور یک میز دایره ای می نشینند. چه قدر احتمال دارد که A و B روبه روی هم باشند؟- 200

 2
3

)4   1
4

)3   1
3

)2   1
2

)1

می خواهیم با رقم های 1، 2، 3، 4، 5، 6, 7، 8، 9 عددهای 5رقمی بسازیم. چه قدر احتمال دارد عدد ساخته شده فرد باشد؟- 201

 2
3

)4   1
2

)3   4
9

)2   5
9

)1
امیرعلی در 10 دور مسابقهء بولینگ به میانگین امتیاز 187 رسیده است. برای ورود به مرحلهء نهایی باید در 11 دور مسابقه حداقل میانگین - 202

188 را داشته باشد. می دانیم او در دور 11 ام می تواند از 181 تا 200 امتیاز کسب کند، احتمال ورود او به مرحلهء نهایی چه قدر است؟

4( 9 درصد 3( 12 درصد  2( 15 درصد  1( 18 درصد 
قطاری از یک لوکوموتیو و 5 واگن به نام های E ,D ,C ,B ,A تشکیل شده است. چه قدر احتمال دارد واگن A همیشه از B نزدیک تر به - 203

)کانگورو 2006 با تغییر( لوکوموتیو باشد؟ 

 1
5

)5   3
4

)4   1
3

)3   2
3

)2   1
2

)1

دو تاس داریم که اعداد روی وجه های آن ها 1, 2, 2, 3, 3, 3 هستند. تاس ها را می ریزیم و مجموع اعداد روشده را یادداشت می کنیم، با چه - 204

احتمالی عدد یادداشت شده فرد است؟

 4
9

)4   1
3

)3   2
9

)2   1
9

)1

یک جفت تاس سالم و معمولی را یک بار پرتاب کرده و عددهای روشده را جمع می کنیم. مجموع به دست آمده برابر قطر یک دایره است. - 205

با چه احتمالی، مقدار عددی مساحت دایره از مقدار عددی محیط آن کم تر است؟

 1
4

)4   1
6

)3   1
12

)2   1

36
)1

عددهای طبیعی و تصادفی x و y کوچک تر از 51 هستند. چه قدر احتمال دارد که حاصل جمع آن ها برابر 51 باشد؟- 206

 1
51

)4   1
50

)3   1

25
)2   1

100
)1

یک پارکینگ دارای 16 محل پارک در یک ردیف کنار هم است، 14 اتومبیل می رسند. هر کدام به طور تصادفی پارک می کنند و هر کدام به یک - 207

جای پارک نیاز دارند. پندار با یک اتومبیل بزرگ می رسد، او به دو جای پارک برای توقف خودرو خود نیاز دارد. او با چه احتمالی می تواند پارک کند؟

 1

32
)4   1

16
)3   2

16
)2   3

16
)1

)المپیاد بلژیک(- 208 در پرتاب سکه ای سالم، پیشامدهای زیر را در نظر می گیریم: 

. B == ب( اگر سکه ای 10 بار پرتاب شود، در 5 بار پرتاب شیر بیاید  . A == الف( اگر سکه ای 2 بار پرتاب شود، یک بار پرتاب شیر بیاید

. C == پ( اگر سکه ای 100 بار انداخته شود، در 50 بار پرتاب شیر بیاید

با این شرایط، کدام رابطهء زیر درست است؟

 P A P B P C( ) ( ) ( )= = )2   P A P B P C P B( ) ( ), ( ) ( )< < )1
 P A P B P C( ) ( ) ( )< < )4   P A P B P C( ) ( ) ( )> > )3

} انتخاب می کند. روزبه و اشکان نیز هر کدام یک عدد تصادفی از مجموعهء- 209 , , , , }2 4 6 8 10 سارا یک عدد را به طور تصادفی از مجموعهء

)مسابقات ریاضی کانادا 2018( } انتخاب می کند. با چه احتمالی حاصل ضرب سه عدد انتخابی آن ها توانی از 2 نیست؟  , , , , }2 4 6 8 10

 64
125

)5   3
5

)4   98
125

)3   2
5

)2   117
125

)1
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مجموعهء- 210 اعضای  بین  از  تصادفی  شکل  به  نیز   n عدد  و   { , , , , }11 13 15 17 19 مجموعهء اعضای  بین  از  تصادفی  شکل  به   m عدد 

mn برابر یک خواهد بود؟ } انتخاب می شوند. با چه احتمالی یکان عدد , , , , }1999 2000 2001 2018

 3
10

)3   1
4

)2   1
5

)1

 2
5

)5   7
20

)4
از ساعت دیواری رو به رو، سه تا از شماره ها افتاده اند. می دانیم دو تا از آن ها شماره های 1 و 5 هستند. احتمال این که مثلثی - 211

)انرژی اتمی 97( که رأس های آن روی شماره های افتاده قرار دارد حاده الزاویه )همه زاویهء تند باشند( باشد، چند است؟ 

 0 2/ )2    0 6/ )1
  0 3/ )4    0 25/ )3

212 - C ,D ,E ,F ,G به همین ترتیب رأس های یک 8 ضلعی منتظم هستند. به تصادف یکی از رأس های H و A ,B, C, D ,E ,F ,G فرض کنید

و H را انتخاب کرده و پاره خطی از آن به A می کشیم. دوباره از همان شش رأس، نقطه ای انتخاب کرده و این بار آن را به B وصل می کنیم. احتمال 

)کانگورو 2012( این که 8ضلعی با این دو پاره خط به سه ناحیه تقسیم شود، چه قدر است؟ 

  4
9

)3   1
4

)2   1
6

)1

 1
3

)5   5
18

)4

اصل متمم و احتمال مستقل

)نمونه دولتی 95(- 213 4 سکه را هم زمان پرتاب می کنیم. احتمال آن که حداقل یک سکه »رو« ظاهر شود، چه قدر است؟ 

 15
16

)4   7
8

)3   13
16

)2   12
16

)1
یک نرم افزار عددساز روی یک کامپیوتر کار می کند و از 1 تا 20، سه عدد تصادفی طبیعی انتخاب می کند. احتمال آن که هر سه عدد انتخابی - 214

کوچک تر یا مساوی 5 باشند، چه قدر است؟

 1
16

)4   1

36
)3   1

48
)2   1

64
)1

)سلام 98(- 215 دو تاس را با هم پرتاب می  کنیم. احتمال این که عدد تاس دوم بزرگ تر از عدد تاس اول باشد، کدام است؟ 

 6
24

)4   9
24

)3   12
24

)2   10
24

)1
در یک مسابقه، شما 4 توپ با شماره های 1, 2, 3, 4 دارید که باید به ترتیب در جعبه های D ,C ,B ,A قرار بگیرند. اما شما نام جعبه ها را - 216

نمی بینید. اگر قرار باشد، تصادفی حدس بزنید، چه قدر احتمال دارد تا با چهار انتخاب برنده شوید؟

 1
4

)4   1
10

)3   1

24
)2   1

256
)1

2 را نوشته ایم. مکعب را دو بار می اندازیم، احتمال آن که حاصل ضرب دو عدد به دست - 217 1 0 1 2 3, , , , ,-- -- -- روی وجه های یک مکعب عددهای

)کانگورو 2017( آمده منفی باشد، کدام است؟ 

 11
36

)3   1
4

)2   1
2

)1

 1
3

)5   13
36

)4

جعبهء شمارهء )1( شامل 1 گوی سفید، 3 گوی بنفش و 2 گوی طلایی است. جعبهء شمارهء )2( شامل 2 گوی بنفش و 2 گوی طلایی است. از هر - 218

جعبه به طور تصادفی یک گوی برمی داریم. با چه احتمالی هر دو گوی هم رنگ هستند؟

 5
6

)4   5
12

)3   16
45

)2   1
2

)1
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در مسابقات والیبال قهرمانی جهان در فینال، سه مسابقه برگزار می شود. تیم برتر در مجموع این سه مسابقه، قهرمان است. فرض کنید - 219

60% است. احتمال آن که بازی سوم برای تعیین قهرمان  ایران و برزیل به این مرحلهء فینال رسیده اند و احتمال پیروزی ایران در هر بازی برابر برزیل

لازم باشد، چه قدر است؟

 0 52/ )4   0 48/ )3   0 36/ )2   0 24/ )1
از کیسه ای شامل 9 گوی شماره گذاری شده از 1 تا 9، در سه نوبت، هر بار یک گوی بیرون می آوریم و در جدول - 220

روبه رو، خانهء مربوطه را ضربدر می زنیم )گوی ها را به کیسه برنمی گردانیم(. چه قدر احتمال دارد که همهء خانه های یک سطر 

)تیزهوشان 96( یا ستون یا قطر این جدول علامت دار شوند؟ 

 48

504
)4   30

504
)3   24

504
)2   8

504
)1

را - 221 و 2  1, صفر  از آن ها عددهای 7,  و روی وجه های هر کدام  با وجه های مثلث متساوی الاضلاع(  چهار تا چهار وجهی منتظم )هرم منتظم 

نوشته ایم. اگر این تاس ها را بیاندازیم، احتمال این که بتوانیم با عددهایی که دیده می شوند عدد 2017 را بسازیم، چه قدر است؟

  81

256
)3   63

64
)2   1

256
)1

 29
32

)5   3

32
)4

ad زوج است؟- 222 bc-- عددهای صحیح d ,c ,b ,a از بین عددهای صفر تا 2007 انتخاب می شوند )عددها می توانند تکراری باشند(. با چه احتمالی

 1
2

)3   9
16

)2   3
8

)1

 5
8

)5   7
16

)4

روی 7 تاس یکسان، عددهای 1 تا 6 نوشته شده است. فرض کنید P احتمال آن است که مجموع عددهای روشده در پرتاب این هفت تاس، - 223

برابر 10 شود. P احتمال کدام مجموع عددهای روشدهء این تاس ها نیز است؟

39 )4  32 )3  26 )2  13 )1
در یک کیسه، 5 گوی با شماره های 1, 2, 3, 4, 5 وجود دارد. از درون کیسه و بدون برگرداندن گوی ها به آن، گوی برمی داریم تا وقتی که - 224

حاصل جمع عددهای بیرون آمده از عدد 4 عبور کند. احتمال آن که 3 گوی برای  برداشتن مورد نیاز باشد، چه قدر است؟

 1
5

)4   1
6

)3   1
10

)2   1
15

)1

یک کیسه شامل 2 سنگ قرمز و 2 سنگ آبی است. کیسهء دوم حاوی 2 سنگ قرمز، 2 سنگ آبی و gتا سنگ سبز است. برای هر کیسه - 225

احتمال  برداشتن دو سنگ هم رنگ بدون جای گذاری را محاسبه کرده ایم. )دو سکه جدا از هم برداشته می شوند( اگر احتمال محاسبه شده برای 

)مسابقات ریاضیات کانادا 2014( کیسه ها مساوی باشند، g برابر است با: 

8 )5  7 )4  6 )3  5 )2  4 )1
کوروش، امیر و سینا هر کدام تاس می اندازند. کوروش برنده می شود، اگر عدد 1 یا 2 یا 3 بیاورد. امیر برنده می شود، اگر تاس 4 یا 5 بیاید و سینا - 226

)کانگورو 2007( اگر 6 بیاورد. کوروش، امیر و سینا به همین ترتیب تاس می اندازند و اگر کسی برنده شود، بازی تمام است. احتمال برد سینا چه قدر است؟ 

5( صفر   1
13

)4   1
11 )3   1

8
)2   1

6
)1

یک کیف رمزدار، دارای رمز 3رقمی با رقم های متفاوت است. اگر امتحان کردن هر شمارهء رمز 2 دقیقه طول بکشد، برای بدشانس ترین فرد، - 227

چند دقیقه طول می کشد تا شمارهء رمز کیف را پیدا کند؟

2002 )4  1296 )3  1800 )2  2000 )1

321

654

987
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50

بین شهرهای A و B، 3 جاده، بین شهرهای A و C, 2 جاده و بین شهرهای B و C، 3 جاده احداث شده - 228

)سلام 88( است. به چند طریق می توان با طی حداکثر 2 جاده، از A به B رفت؟ 

9 )2   6 )1
 18 )4   12 )3

با چهار پرچم به رنگ های قرمز، آبی، زرد و سبز می توانیم پیام ارسال کنیم. می توانیم از یک تا چهار پرچم در ساخت پیام استفاده کرده و - 229

ترتیب های مختلف، پیام مختلف دارد. در کل چند پیام مختلف می توان ساخت؟

72 )4  48 )3  36 )2  64 )1
خانه های جدول مقابل را می خواهیم با چهار رنگ آبی، زرد، سبز و قرمز رنگ بزنیم، به طوری که هیچ دو خانهء مجاوری - 230

)سلام 89( هم رنگ نباشند. به چند حالت می توان این کار را انجام داد؟ )خانه هایی مجاور هستند که رأس یا ضلع مشترک دارند.( 

 96 )4  48 )3  24 )2  12 )1
به چند طریق می توان مستطیل های مقابل را با رنگ های آبی، قرمز و زرد رنگ آمیزی کرد تا هیچ دو مستطیل - 231

)انرژی اتمی 87( مجاور، دارای رنگ یکسان نباشند؟ 

3 )2    34 )1
 6 )4    3 12

4 2´ )3
می خواهیم اعداد 1 تا 8 را در مثلث های شکل زیر بنویسیم. به طوری که حاصل جمع عددها در لوزی ها برابر - 232

باشد. این عدد گذاری به چند طریق انجام می شود؟

 8

4 4

!
! !

)4   4 16!´ )3   8 4!´ )2   ( !)4 2 )1

)کانگورو 2001(- 233 در پرتاب هم زمان سه تاس عادی، عددهای روشدهء آن ها را جمع می کنیم. چند مقدار مختلف ممکن است به دست بیاید؟ 
16 )3  17 )2  18 )1

14 )5  15 )4
)سلام 97(- 234 در صورتی که اعداد طبیعی 1 تا 1000 را روی یک تابلو بنویسیم، در چند عدد رقم 9 به کار رفته است؟ 

271 )4   264 )3  400 )2  211 )1
)کانگورو 2008(- 235 چند عدد طبیعی وجود دارند که هر کدام از رقم هایشان 1 یا 3 بوده و حاصل جمع رقم هایشان 10 باشد؟ 

35 )3  34 )2  28 )1
56 )5  55 )4

A، مجموع اعضای A زوج و مجموع اعضای - 236 B == ÆÆ ،A B S == S بنویسیم که == { , , , , }1 2 3 4 5 می خواهیم دو زیرمجموعهء A و B از
)روبوکاپ 83( B فرد باشد. به چند طریق می توان این کار را انجام داد؟ 

32 )4  16 )3  12 )2  8 )1
)انرژی اتمی 87(- 237 به چند طریق می توان بین اعداد 1 تا 11، 2 عدد انتخاب کرد که مجموع آن ها زوج باشد؟ 

45 )4  40 )3  25 )2  20 )1
} دارای چهار عدد زوج و دو عدد فرد است؟- 238 , , , , , , , }1 2 3 4 5 11 12 چند زیرمجموعهء شش عضوی از مجموعهء

225 )4  120 )3  30 )2  15 )1
)انرژی اتمی 87(- 239 چند عدد سه رقمی با ارقام متمایز داریم که در آن هر رقم از رقم سمت راست خودش  بیشتر باشد؟ 

180 )4  150 )3  120 )2  90 )1
در پایان یک جشن، هر یک از شرکت کنندگان با همهء افراد دیگر دست داده اند. با فرض آن که همهء شرکت کننده ها، روی هم 28 بار دست - 240

)تیزهوشان( داده باشند، تعداد جمعیت حاضر در جشن چند نفر بوده است؟ 
14 )4  8 )3  7 )2  6 )1
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)انرژی اتمی(- 241 روی محیط دایره ای 5 نقطه، مفروض است. چند مثلث می توان ساخت به طوری که این 5 نقطه رئوس آن ها باشد؟ 

12 )4  10 )3  8 )2  6 )1
هفت نقطه مطابق شکل، در یک صفحه قرار گرفته اند. چند مثلث می توان با استفاده از این نقاط ساخت به طوری که هر سه رأس مثلث ها - 242

از این نقطه ها باشند؟

28 )2   14 )1
 32 )4   35 )3

)مفید 79(- 243 به چند طریق می توان از A به B رفت، به طوری که مسافت طی شده حداقل باشد؟ 

7 )2   6 )1
  25 )4   10 )3

5 توپ فوتبال، 4 توپ بسکتبال و 3 توپ هندبال داریم. چند توپ برداریم که یقین داشته باشیم برای سه ورزش توپ داریم؟- 244

)انرژی اتمی 86(  11 )4  10 )3  8 )2  3 )1
در یک جعبه 8 مهرهء سیاه، 9 مهرهء سفید، 4 مهرهء قرمز و 3 مهرهء آبی وجود دارد. از داخل جعبه با چشم بسته، حداقل چند مهره خارج - 245

)علامه طباطبایی 85( کنیم تا مطمئن شویم که در میان مهره های منتخب، حداقل 5 مهرهء یک رنگ موجود است؟ 

18 )4  12 )3  14 )2  16 )1
در یک اردوی دانش آموزی، از بین هر 3 دانش آموزی که انتخاب کنیم، حداقل یکی از آن ها عینک دارد. می دانیم در این دوره 40 دانش آموز - 246

)سلام 89( عینک دارند، حداقل چند دانش آموز به اردو آمده اند؟ 

42 )4  43 )3  120 )2  121 )1
می خواهیم 5 نقطه در صفحه را به گونه ای قرار دهیم که بتوان بیشترین تعداد پاره خط غیرمتقاطع را بین این 5 نقطه رسم کرد. بیشترین - 247

)علامه طباطبایی 85( تعداد این پاره خط ها چند است؟ 

10 )4  9 )3  8 )2  7 )1
»نارنجک« می نامیم اگر حداقل دو عدد فرد و حداقل دو عدد زوج عضو آن باشند، چند زیرمجموعه از - 248 یک مجموعه از اعداد طبیعی را 

)انرژی اتمی 98( } نارنجک نیستند؟  , , , , }1 2 3 8 مجموعهء

135 )4   156 )3  159 )2  126 )1
را زیر زمین ساخته است ولی می خواهد - 249 این مسیرها  برود و  به آشپزخانه  اتاق خواب  از  مورچه ای می خواهد 

طول  وسط  روی  آمده،  وجود  به  مستطیل های  رأس  که  است  ساخته  طوری  را  راه ها  او  برود،  را  مسیر  کوتاه ترین 

مستطیل های مجاورش است. او چند مسیر مختلف دارد؟

6 )2   4 )1
 10 )4   8 )3

)انرژی اتمی 97(- 250 منظور از »هشت تایی« شکل هایی به صورت مقابل است که دو دایره به هم چسبیده اند:  

در شکل رو به رو 66 دایره روی هم قرار دارند تا الگویی مثلثی را به وجود آورند. چند شکل هشت تایی در این الگو وجود دارد؟ 

108 )1
120 )2
 135 )3
165 )4

} دو عدد انتخاب کرده و در هم ضرب می کنیم. با چه احتمالی این حاصل ضرب زوج است؟- 251 , , , , }1 2 3 4 5 از بین اعداد

 0 7/ )4   0 6/ )3   0 4/ )2   0 2/ )1
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52

اگر حروف کلمهء »اسفند« را به طور تصادفی کنار هم بچینیم، چه قدر احتمال دارد که حتماً حروف »س« و »د« کنار هم باشند؟- 252

 2
5

)4   1
5

)3   1
15

)2   1
30

)1

6 خانه در یک ردیف قرار دارند و قرار است هر کدام با یک رنگ از رنگ های قرمز، آبی، زرد و سبز رنگ شوند. با چه احتمالی هیچ کدام از - 253

خانه های مجاور )به هم چسبیده( هم رنگ نیستند؟

 ( )2
3

6 )4   ( )2
3

5 )3   ( )3
4

6 )2   ( )3
4

5 )1

می خواهیم با کوتاه ترین مسیر از A به B برویم، فقط می توانیم روی یال مکعب حرکت کنیم. چه قدر احتمال - 254

دارد از C عبور کنیم اما از D عبور نکنیم؟

  3
6

)4   2
5

)3   1
4

)2   1
3

)1

برای رسیدن از بالای این شکل به پایین آن، فقط مجاز هستیم در سه جهت یا یا و فقط روی - 255

خط ها حرکت کنیم. چند مسیر مختلف برای  رسیدن از نقطهء U به خط d داریم؟

 100 )4  81 )3  64 )2  32 )1
با شروع از حرف »خ« و با حرکت در جهت یا یا به چند طریق می توان کلمهء »خیلی سبز« را ساخت؟- 256

119 )1
121 )2
123 )3
 125 )4

عددهای 2 تا 8 را طوری درون مربع ها قرار داده ایم )بدون تکرار( که حاصل جمع ستون و سطر برابر 21 شده - 257

است. به چند حالت می توان این کار را انجام داد؟

 81 )4  72 )3  54 )2  45 )1
برای طی کردن مسیر از نقطهء A به B در کوتاه ترین مسیر ممکن، چند راه مختلف داریم؟- 258

66 )1
70 )2
74 )3
 78 )4

شش لامپ کنار هم داریم که می توانند روشن یا خاموش باشند. اگر روشن یا خاموش بودن لامپ ها تصادفی باشد، چه قدر احتمال دارد که - 259

حداقل 3تا از لامپ ها روشن باشند؟

 5
32

)4   5
16

)3   21
32

)2   3
16

)1

یک سکه را شش بار پرتاب می کنیم. احتمال آن که در ششمین پرتاب، سومین »رو« بیاید، چه قدر است؟- 260

 6
64

)4   5
64

)3   1
16

)2   5
32

)1

در شکل مقابل، چه قدر احتمال دارد مربعی را انتخاب کنیم که بیش از نصف آن رنگی باشد؟- 261

  28
71

)4   27
71

)3   26
71

)2   23
71

)1

با رقم های 1 تا 7 و بدون تکرار رقم ها، عددی 7رقمی ساخته ایم. چه قدر احتمال دارد این عدد بر 25 بخش پذیر باشد؟- 262

 1

2520
)4   1

42
)3   1

21
)2   1

14
)1
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در یک جعبه 9 توپ، با شماره های 1, 2, 3, ... , 9 وجود دارد. به طور هم زمان دو توپ برداشته می شود، با چه احتمالی مجموع عددهای - 263

توپ ها، عددی فرد است؟

 6
11

)4   7
13

)3   5
9

)2   3
4

)1
B برویم؛ به طوری که کوتاه ترین مسیر را طی کنیم. - 264 A به  از نقطهء  با حرکت روی خطوط زیر،  می خواهیم 

چه قدر احتمال دارد که از نقطهء C عبور نکنیم؟

  2
5

)4   1
5

)3   1
4

)2   1
2

)1

، از نقطهء A به - 265 روباتی می تواند با عبور از روی خط های شکل مقابل و حرکت در جهت های یا

نقطهء B برود. احتمال این که از نقطهء C عبور نکند، چه قدر است؟

 1
3

)2   1

2
)1

  3
4

)4   2

3
)3

سه تاس سالم داریم که وجه های هر کدام با عددهای 1 تا 6 شماره گذاری شده اند. یکی از تاس ها قرمز، دیگری آبی و دیگری زرد است. - 266

>> عدد قرمز؟ >> عدد آبی تاس ها را یک بار می ریزیم، با چه احتمالی برای عددهای روشده، عدد زرد

 5

54
)4   4

45
)3   7

25
)2   5

12
)1

اگر چهار نفر به طور تصادفی، شناسنامه هایشان را از روی میز بردارند، احتمال این که حداقل دو نفر از آن ها شناسنامهء خودش را بردارد، چه قدر است؟- 267

)انرژی اتمی 98(  7
24

)4   6
24

)3   3
8

)2   5
8

)1

40% بیشتر از تعداد دانش آموزان چپ دست است. اگر بدانیم که احتمال انتخاب یک تیم دو - 268 در یک کلاس، تعداد دانش آموزان راست دست

)کانگورو 2018( 1 است، تعداد دانش آموزان کلاس چند نفر است؟ 
2

نفره راست دست ـ چپ دست از این کلاس برابر

36 )3  24 )2  20 )1
5( چنین حالتی امکان ندارد.  38 )4

احتمال‌در‌فضای‌پیوسته
در یک دایره، چند ناحیهء مختلف که با شعاع های دایره ساخته شده اند، رنگ شده اند. زاویهء مرکزی رنگ های قرمز، آبی، زرد، سبز به ترتیب - 269

برابر53, 29، 37 و 91 درجه است. یک ناحیهء سفید هم داریم، با چه احتمالی، پیکان چرخان روی ناحیهء سفید قرار می گیرد؟

  2
3

)4   7
12

)3   5
12

)2   1
2

)1

] انتخاب می کنیم. با چه احتمالی حاصل ضرب این دو عدد از صفر بزرگ تر است؟- 270 , ]--20 10 دو عدد حقیقی را به طور تصادفی و مستقل از بازهء

 5
9

)4   4
9

)3   1
3

)2   1
9

)1

مثلثی دارای یک زاویهء 60 درجه است، با چه احتمالی مثلث دارای سه زاویهء تند است؟- 271

 1
5

)4   1
4

)3   1
3

)2   1
2

)1
یک صفحهء دارت به شکل مقابل است، احتمال برخورد دارت به ناحیهء تیره تر چه قدر است؟- 272

  2
5

)4   1
4

)3   1
3

)2   1
9

)1
یک قورباغه روی یک نقطه ایستاده و سه پرش با طول مساوی و به اندازهء 1 متر انجام می دهد. او می تواند در جهت دلخواه بپرد، با چه - 273

احتمالی در فاصلهء 1 تا 2 متری از نقطهء شروع متوقف می شود؟

 2
5

)4   1
4

)3   1
3

)2   1
2

)1
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